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Olaszország és Magyarország nézeteinek 
összhangját bizonyítja Kállay Miklós

olaszországi látogatása
Arpädhazi Boldog Marcit szentteävätasanak kérését nyújtotta át a miniszterelnök

a Vatikanban. XII. Pms papa rendkívül hosszú kihallgatáson lohadta
a magyar kormányfőt

Mint, eddig minden magyar miniszter- 
elnök, Kállay Miklós is kötelességének 
tartotta Olaszországba ellátogatni, hogy 
ott személyesen is megismerkedjék a 
Dúcéval, az olasz kormánnyal és hogy 
ez alkalommal kihallgatáson jelenjék 
meg az olasz király és császárnál. A 
római út másik célja a pápánál való 
tisztelgő kihallgatás volt. Látogatásának 
mind quirinali, mind vatikáni része, 
római jelentésekből ismeretes. Ezen lá­
togatások minden mozzanatában ki­
emelkedik a hagyományos baráti viszony, 
amely a magyar és olasz nemzet között 
évszázados hagyomány folyományaként 
fennáll. Ez a barátság, amely a közös 
latin műveltség emlőiből táplálkozik, a 
történelem folyamán mindig kiállotta a 
próbát, amikor közösen kellett szabad- 
ságeszményeinkért és a nyugati keresz­
tény kultúránkat védelmezni. A magyar 
és olasz nemzet barátaival karöltve, 
most is a közös keresztény kultúrát, 
életformát és jogait védi és ennek igaz' 
ságos szellemében óhajtaná Európát újra­
építve látni. A mai világégés és öldök­
lés közepette igazi áldás az emberiségre, 
hogy a viaskodó seregek fölött ott áll 
rendületlenül Szent Péter trónja. Az 
azt betöltő pápa politikáját nem vezeti 
semmi más szempont, minthogy az em­
beriség szenvedéseit, ahol lehet enyhít­
se és hogy a világon az isteni és em­
beri igazság uralmát, amint lehet, hely­
reállítani segítse. A szentistváni Ma­
gyarország képviselője ezúttal is az őt 
rs ezeréves országát megillető fogadta­
tásra talált a Szentatyánál. Az örök ke' 
resztény Kóma keretében klasszikus 
kultúrájú és egyben modern cselekvő, 
Olaszország, valamint a keresztény nem­
zeti Magyarország szép összhangja dom­
borodott ki a mostani római megbeszé­
lés folyamán, ami mind jelenünk, mind 
magyar jövőnk hasznára válhatik.

Kállay Miklós miniszterelnök és kül­
ügyminiszter olaszországi látogatása a 
hagyományos olasz-magyar barátság lég­
körében folyt le. A látogatás a hadi- 
állapotok által megengedett keretek 
között, ünnepélyes külsőségek mellett 
zajlott le. A miniszterelnök kíséretében 
volt Máriássy Zoltán kvirináli magyar 
követ, aki az olasz halárig a miniszter- 
elnök elé utazott, továbbá Szentmiklássy 
Andor rendkívüli követ, meghatalmazott, 
miniszter, a külügyminisztérium politi­
kai osztályának vezetője, gróf Teleki 
Gyula követségi tanácsos, a külügymi- 
nisztérium prof okol osztályának vele- 
tője, Csppey Dénes követsrpi tanácsos 
és Kállay Kristóf miniszteri titkár, a

miniszterelnök személyi titkára. A mi­
niszterelnököt az olasz és a magyar szí­
nekkel fellobogózott pályaudvaron a 
Duce fogadta. A Duce meleg kézszorí- 
lással üdvözölte a szalonkocsiból lelépő 
Kállay Miklós miniszterelnököt és né­
hány szívélyes szót váltott vele. Kállay 
miniszterelnök ezután fogadta a megje­
lent előkelőségek, elsősorban Bastiani 
államtitkár és Mackensen német nagy­
követ üdvözlését, majd a Duce társasá­

gában kivonult a pályaudvar előtti tér 
re, miközben a magyar kolónia egybe- 
gyűlt tagjai lelkes éljen és Duce, Duce! 
kiáltással üdvözölték a két kormány­
főt. A magyar miniszterelnök a Duce 
társaságában a magyar Himnusz, az olasz 
királyi Himnusz és a Giovinezza hang­
jai mellett ellépett, a Carabinierik dísz­
százada előtt, majd szívélyes búcsút vett 
a Ducctől és Bestiani államtitkár kísé­
retében szállására hajtatott.

Kihallgatáson a pápánál és Viktor 
Emanuel olasz császár és királynál

Róma. (MTI) Kállay Miklós mi­
niszterelnök, külügyminiszter olasz- 
országi látogatása alatt kihallgatáson 
jelent meg III Viktor Emánuel olasz 
király és császárnál. Az olasz ural­
kodó villásreggelin látta vendégül a 
magyar miniszterelnököt és kíséreté 
nek tagjait. A villásreggelin rajtuk 
kívül résztvett Máriássy Zoltán kviri- 
náli magyar követ és Pupp Gábor kö 
vetségi tanácsos.

Róma. (MTI) A Duce Kállay Mik 
iós miniszterelnököt sziikkörü ebéden 
>átt.n vendégül. Az ebéden megjelent. 
Máriássy Zoltán kvirináli magyar kö­
vet, Szentmiklássy Andor rendkívüli 
követ, meghatalmazott miniszter, Ha- 
stiani külügyi állami titkár és Anfuso 
budapesti olasz követ.

Róma. (MTI) Bastiani olasz kiil 
ügyi államtitkár estebédet adott c. 
magyar miniszer elnök tiszeietére. I 
vacsora végeztével a külügyi államtit­
kár felköszöntötte a magyar nemze­
tet, Horthy Miklós Kormányzót és 
szívélyes szavakat intézett a magyar 
vendégekhez. A miniszerelnök váló 
szóban meleg jókívánságait tolmí 
csolta az olasz nemzetnek, majd a ki 
rály és császár, valamint a Duce 
egészségére ürítette poharát.

Róma. (MTI) XÍT. Pilis pápa

április 3-áu délelőtt ünnepélyes kii- 
lönkihallgatáson fogadta Kállay Mik- 
lós miniszterelnök, külügyminisztert. 
A vatikáni államtitkárság magyar és 
vatikáni zászlókkal feldíszített gép­
kocsikat küldött a miniszterelnök 
szállására. A miniszterelnök és kísé­
retének tagjai több pápai világi ka­
marás kíséretében, vatikáni gépkocsi­
kon hajtattak a Vatikánba. A menet 
néhány perccel 11 óra előtt érkezett 
meg a Damasus-udvarba. ahol négy 
selyemruhás sediárius (főkomornyik) 
fogadta őket és vezetésükkel bevo­
nultak a Szent Kelemen-terembe. Itt 
a svájci testőrség egyenruhás alaku­
lata tisztelgett. Ugyanitt várták a mi­
niszterelnököt a Rómában élő ma­
gyar szerzetesek, világi papok és 
papnövendékek. A menet ezután a 
Vatikán belső termein keresztül ha­
ladt, az úgynevezett Gobelin-terem­
be, ahol Monsignore Arburia Mella 
di Sant Elia pápai főszer tartásmester 
fogadta a miniszterelnököt, a pápai 
udvartartás több magasra ngu tagjá­
nak élén. A szolgálattevő pápai vi- 

gi kamarás ezután jelentette a 
Szentatyának a magyar miniszterei • 
nők érkezését, majd a miniszterelnö­
köt bevezették XII. Pius pápa dol­
gozószobájába.

Apostoli oldás Magyorarszá^stalh;
A rendkívül bosszú kiilönkihallga- 

tás során a Szeniatya szívélyes be­
szélgetést folytatott Magyarország 
miniszterelnökével. Kállay Miklós 
miniszterelnök ezalkalommal latin 
nyelven finom pergamenére írt pos­
tulate. vagyis ünnepélyes kérelmet
nyújtott át a Szentatyának Árpád- 
házi Boldog Margit szentté avatása 
ügyében. A különkihallgatss után :• 
kíséret tagjai, élükön báró Apor (iá­

bor szeutszeki követtel, bcvotiullaix 
a pápa dolgozószobájába, ahol egyen­
ként bemutatták őket a Szentatyá- 
nak. A Szentatya néhány magyar 
szóval üdvözölte őket és apostoli ál­
dását küldte Magyarországnak, majd 
a jelenlevőknek emlékérmet nvuj 
főtt át. A miniszterelnök és kísérel-- 
ezután M ágii one bíboros államtitkár 
lakosztályába vonult át. ahol Don 
Paro, a bíboros államtitkár szertar­

tásra este re fogadta a miniszterelnö 
köt és bevezette a bíboros államtit­
kár fogadószobájába. Kállay Miklós 
itt szívélyes megbeszélést folytatott 
Moglione bíboros államtitkárral, majd 
bemutatta kíséretének tagjait. A hi­
vatalos látogatás után a miniszterel­
nök és kísérete levonult a Szent Pé­
ter bazilikába, amelynek bejáratánál 
négy kanonok üdvözölte a magyar 
vendégeket. A miniszterelnök, akit 
továbbra is a pápai szertartás több 
magasrangu tagja kisért, megtekiu 
tette a kereszténység legnagyobb 
templomát és kegyeletes látogatást 
tett az apostol fejedelem sírjánál. A 
kora délutáni órákban Maglione bí­
boros államtitkár viszonozta a mi­
niszterelnök látogatását.

Fogadás a Camnidogíion
Róma. (MTI.) Kállay Miklós mi­

niszterelnök római programjának ki­
emelkedő eseménye volt az a fosa­
dás, amelyet Borghese herceg, Róma 
kormányzója rendezett tiszteletére a 
Capiloliumban. Ezen a fogadáson 
megjelent Bastiani külügyi államtit 
kár. Mackensen német nagykövet és 
a szövetséges, valamint baráti hatal­
mak diplomáciai képviselői, a közéle, 
és társadalmi elet sok jeles képvise­
lője és nagyszámban meghívott kö­
zönség.

Róma. (MTI.) Kállay Miklós mi 
niszterelnök megtekintette a magyar 
könyv-kiállítást is, amelyet a Római 
Magyar Kulturintézet a művészeti és 
szellemi szabadfoglalkozásúak római 
konföderációjával együttesen rende­
zett.

Róma. (MTI.) Kállay Miklós m. 
niszterelnök és kísérete vasárnap reg 
gél elhagyta az olasz fővárost. A mi­
niszterelnök elutazása magánjellegű 
volt.

A megbeszélésed yjjra meg­
erősítő táM Olaszország és 
Magyarország nézetemet

összhangját
Róma. (MTI.) Mint a Stefani iroda 

jelenti, az olasz .anők feltűnő helyen 
közük a K allay Miklós miniszterel­
nök olaszországi látogatásáról szóló 
hivatalos közleményt és kiemelik a 
magyar miniszterelnök megbeszélé­
seinek fontosságát. Gayda a Vo e 
<P Itália vezércikkében megállapít.., 
íogy a megbeszélések újra megerősí-
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tették Olaszország é* Magyaromzug 
nézeteink összhangját a tengelvpo 
litika keretiben. Ez az oeezheng ki 
terjed a bábról követő békére é# az 
európai kontinensnek adandó új 
rendre is. Ami a háborút illeti a ke 
baráti és szövetséges állam, ugyanúgy 
minit Németorezág és j többi szövet 
eegee nemzet, szilárdan e! van tökéi 
ve, hogy a győzelemig bárról. Ma­
gyarország ismeri a most folyó köz 
delem fontosságát magára is e* 37, 
egúez Európára is Ami a jövő bóké 
jét illeti, a mostani megbeszélések 
megerősítették, hogy a tengelyálla­
mok elgondolásait az az méltányos 
ság és igazságosság elveit hatják át.

Olasz lepek Kállai? miniszter­
elnök látogatóéról

Rómából jelenítik: (MTI) A vasárnapi 
olasz lapok vezető helyen közük a 
Kállay Miklós miníszterelsők olaszor- 
ezÁgi látogatásáról kiadott hivatalos 
közleményt és a miniszterelnök olasz­
országi programjáról szóló Stefani je­
lentést. Ugyancsak vezetőhelyen közük 
a lapok a Dúcét és Ká.llay miniszter 
elnököt ábrázoló fényképek ti A lapok 
saivélyephan-sfu kom men tárok ba.n hang 
súlyozzák a magyar miniszterelnök Iá- 
tóga láS'á ti a.k j el e mtős ég ét.

A ,,Popó!ö d Royna" ..Változatlan ha 
rútság" című vezércikkében azt írje. 
hogy ez a látogatás, amelyet. Magyar- 
ország miniszterelnöke Olaszországban 
tett,, q. teingelypolitikáböz csatlakozott, 
országok közötti szokásos időnkénti 
eszmecserék körébe tartozik. A néze­
tek azonossága, amelyet, 3 hivatalos 
közlemény kiemel, megfelel a szándé­
kok és célok egységének, amely Olasz­
ország és Magyarország poM’t.iikáját 
jellemzi. Ennek az egységnek alapját a 
változatlan, hagyományos barátság al­
kotja, amely e két nemzet között, fenn­
áll. Ma a megnövekedett és megerősö­
dött Magyarország döntő tényezője a 
dunai és balkáni Európának, Vitézül 
küzd Olaszország, Németország és a 
hármaségyrzrnényben tömörült többi 
nemzet, oldalán. Ez a f egy verba rátság, 
amely kiegészíti a. két nép barátságát, 
nég nagyobb jelentőséget ad » Rómá­
ban kiadott hivataléi#; közleménynek.

A Méstagero azt írja. hogy Ojaszor- 
lí*g és Magyarország kapesolatái. me­
lyeket a legnagyobb Szívélyesség jeite* 
mez. szilárd alapját adják az uj euró­
pai politikának, amely az. igazságta­
lan békeszerződések megsommisjlését 
h a népek közötti “gyütműkndte. 
megteremtését és a, ézociális igazság 
frv»nyesit»s»- tűzte ki rélul maga elé.
0 aMorttág volt az ai#ő, a moly ha táró-' 
zoi'an állást foglalt Magyarorézág 

abban a súlyos ás elszánt, kuz- 
delérnben amelyet, a. tna.gyay némáiét az 
ortzá-gá.1 mcgnsotikitő trianoni szerző­
dét ellen folytatott.. Magyarország so­
hasem felejtette el Olaszország tevé­
keny támogatásáért, háláját, kifejezésre 
juttatni Az uj világháború Magyaror­
szágul, Olaszország és Németország ol­
dalán találta, és. nem volt. még szövet­
ség, amely jobban megfelelt volna a 
résztvevő népek érdekinek és eszmé­
nyeinek, mint ez. Kállay miniszterel­
nök, aki hűséges végrehajtója a Horthy 
kormányzó által képviselt, legfőbb 
irányelveknek, szilárd erővel és böl­
csességgel vezeti tovább Magyarország 
külpolitikáját., amivel biztosítani fng:a 
az országnak azokat a jogokat., ame­
lyek megilletik és a.zt a helyet, ame­
lyet a plutokraták tévtanaitó] és a hol- 
sevizmus veszélyétől megszabadított, uj 
Európában el kell foglalnia.

Kedden délelőtt érkezik haza 
a miniszterelnök

Kállnv miniszterelnök kedden délelőtt 
a menetrendszerinti bécsi gyorsvonattal 
10 órakor érkezik a keleti pályaudvar­
ra. ahol ünnepélyesen fogadják.

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda diplo­
máciai tudósítója hangsúlyozza, hogy 
azok a megbeszélések, amelyek a Duee 
é# Kállay Miklós magyar miniszterelnök 
között lefolytak, az olasz sajtó y a kö- 
zönséi- részéről meleg fogadtatásra ta­
láltak. A továbbiakban ismerteti, hogy 
a római tanácskozásokon alaposan meg­
beszélték a közös hadviselés minden 
szempontját Ami Európának a méltá­
nyosság és igazság elvei szerint való nj- 
já szerve zését és ennek előkészítését il- 
rti a két nemzet szempontjai töké­

letesen fedik egymást azoknak a politi­

kai. erkölcsi s szellemi tényezőknek az 
értékelésében, amelyek meghatározzák 
a nemzetek rangját. Ilye» körülmények 
között könnyű a két örszág számára a 
a feladat, hogy politikai tevékenységű 
két a jövőre nézve is ősszeegyezte.thes 
sék, annál inkább, mert elmult a helyi 
nemzetiségi versenyzések és a többi nép 
leigázására irányuló törekvések és az 
úgynevezett egyensiilyérdeket szolgáló 
mesterkedések korszaka. Mindkét or­
szág bizonyos benne, bogv a holnap le­
hetővé teszi számukra minden lehetőség 
kifejtését és ha a tengely egyezer le­
győzte ellenségeit, ezek nem tudják ve­
lük szemben gvámkodó é* zsaroló poli­
tikájukat továbbra is érvényesíteni.

Kállay miniszterelnök nyilatkozata Magyarország
belső kérdéseiről

Róma. (MTI.) A Rfisto del Carlino 
ezetóbelyen közli Dino Cuchettinek 

Kállay Miklós miniszterelnökkel é# kül­
ügyminiszterre! a közelmúltban Buda­
pesten folytatott beszélgetését, amelyben 

z újságíró rátért arra a küzdelemre, 
melyet Magyarország barátaival karóit- 

re folvtat a bólsevizmuS ellen.
— A miniszterelnök — írja az olasz 

újságíró — válaszában kifejtette, hogy 
z a rövid de szenvedésekkel telj bol­

sevista kísérlet, amelyet Magyarország 
1910-ben végigszenvedett megmutatta, 
milyen rettenetes következményekkel 
járna Európa bólsevizálása. Éppen ezért 
Magyarország ma is megtesz mindent, 

ogy a bolsevizmu# Európából való el- 
ávoltíását elősegítse.

A belpolitikát illetően, arra a kér­
désre, bogy vájjon Magyarországon gon­
dolnak-e valamilyen korporativ reform­
ra és hogy mi a miniszterelnök állás­
pontja a mezőgazdasági reformokról. -— 
azt válaszolta, bogy olyan rendkívüli 
időben, mint a mai, nehéz újításokat 
megvalósítani. Ez természetesen nem je­
lenti azt. hogy a magyar kormány nem 
készül már most elő a háború utáni fel­
adatokra. de q reformok tere. a bábom 
uta'ni körülményektől függ. A mezőgaz­

dasági reformról fart mondotta a minisz­
terelnök :

— Tisztában vagyunk azzal, hogy ezen 
a térén még sok a tennivaló, de téved­
nek azok. akik azt hiszik, hnerv a naev- 
birtok egyszerű felosztása már elesendő 
a mezőgazdásággal kapcsolatom gazdasági 
és ereinális kérdései,- megoldására. Ez a 
felosztás nem old meg semmit, sőt a je­
len helyzetben a termelés és szociális 
viszonyok rosszabbodását jelentené.

Végül kijelentette, hogy <*>l9„e.vAt>záá 
óe Magyarország büszkén hivatkozha­
tni arra., hogy os-ak termeszetek hatá­
roknak é# csak természetes küldetésük­
nek védelmében vontok* kardot,.

A kelóti harctéren közösen küzdő ka­
tonáink — möndötta, — ugyanazért, a 
felséges Pa >■ Roma,naért küzdenek, 
mint a hégj római légiók. Római föl­
dön élünk mj magyarok és ezer éve 
hívek vagyunk a humanisztikus ha­
gyományokhoz, a.rnelvek mozgató erőit, 
jelentik ma. is életünknek. Magyaror­
szág továbbra is előőrse marad a latin 
gondolatnak Európának ehhen a részé­
ben, ahol már ezér év ót,3 Róma ősi őr­
szeme. volt, — fejezte be Kállay mi­
niszterelnök.

Ui vezetőség a mezoteíegdi turáni 
vadászok étért

Mezőtelog,-j, ápniis ■*> A Turáni Va­
dászok Oy>7,3,5op, Egvee.ülete me-zőtetog- 
di csoportja, folyó év Április hő bén 
tartotta t'uztujifó kózgv-jjlését, telke? 
hangulatban, ame-Ker a budap’tetí köz­
pont részéről df Híd vég; István nv. or 
vök ezredes jelent, mez a nagyvára-H 
csoport részéről Nagy .lá-nos. társelnök 
és Pintér Sándor ügyvezető elnök vo’f 
jelen, a tisztkárt a következteképpen 
választották meg:

Riszelnökök: Guilteainrift Károly al­
ezredes, Molnár Károly református lei- 
kész, Bányai László MÁV főnök. N. 
Fodor Mihály főjegyző, Lintner Tiva

*4

dar jegyző.
Elnök: Horváth 'Vilmos 
Társelnökök: Tárnok Sándor, Törte

.lánc#;, VMkó Lajos, Síp: Lásaló.
AI elnökök: Cseh® József, Upo» József 
üstyv. elnök: Debrecenyí Karel- 
Főtitkár; Zöldi Já.no«
Titkár: Tárnok Jírokí.
Pénztáros: Gncz Sándor.
Jegyzők: Velko József. Szabó Imre. 
Ellenőrök: Siteri Imre, Tes-zárj Lajófc 

Dómján Ferne.
Választmányi tagot 10 °t. választottak 

é# a pótválaEztmányba 3 tagot válasz­
tottak,

előtt zsüott le 91 Olasz 
$ fíNbemuiRtéia

Vi7cvvá>o.d, április 6 Vasárnap dsp
előtt 11 órakor rendért* meg a nagy- 
'aradi uii/17 Kiiüurin tezpt fi'mhemuta- 
tóját. A bemutatón kul túr f; Imek*t pf 
érv réeebbi híradót pergettek le a rsn- 
tolásig menteit nézőtér előtt. A? #1®. 
adás jegyei mind elfoe-vt-it * nneyon sn 
kan maradtak jegy nélkül.

Az első film Remimnek, a XVIL szá­
zad nagy barokk szobrászának é* épí- 
ténrének alkotásait mutatta be. Kiváló 
alkotásai mind Rómában vannak. Temp­
lomok kunciák szökőkutak s természe­
teden világhírű szobrok hirdetik Bernini 
soha el nem halványuló nagyságát. A 
felvételek tökéleteesége pompásan tud-

Mozik műsora:
APOLLÓ: AsszonyBtiv. 

BELVÁROSI: Az éjszaka leánya. 
KORONA: Dzsarabnb.

CASINO: Kacagó tarka tavasz.

ta érzékeltetni a szobrok kivétele# mű 
vészi szépségeit. A kísérő Bach-muasika 
művészi finomsággal simult 1 brnnnta 
főtt filmhez.

A következő három film a* olasz tá 
jak tündén szépségeiből mutatott be 
részleteket. A liguri tengerpart egyik 
kikötőjének, Portofinonak kivételes 
szépségeit és életét láthattuk, majd a 
Garda-tó paradicsomi tájait, a tó körüli 
csodálatos szépségű úttal. Isehia szige­
tének bemutatása méltóképpen tetőzné 
he a másik két filmet.

A bemutatott filmek sorát egy régeb­
bi afrikai híradó zárta be. Ezt * hír­
adót még Rommel nagy offenzivája ide- 
jón készítették, amikor a német é* 
olasz, csapatok egészen Egyiptom belse­
jéig vetették vissza a brit erőket. Idő­
szerűséget csak az ad a filmnek, hogy 
jelenleg Afrikában öldöklő küzdelmet 
vívnak a tengelycsapatok a tuniszi híd­
fő megtartásáért.

A valóban érdekes és tanulságos b* 
mutató megrendezése az. Olasz. Kultur- 
intézet vezetőjének, dr. Oorrado Ortnla- 
ninak az érdeme.
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Leg-oifalmü 
értekezlet a város­

házán
Nagyvárad, április S. Szombaton dél­

után légoltalmi értekezlet volt a város­
házán. amelyen Soó.t István polgármes­
ter Horváth György rendőrfőkapitány- 
helyettes, Sorkadi Ferenc, reudőrfőfel- 
iigvelő, flcrgár Vilmos műszaki taná­
csos. Ruhák Tamás tűzoltófőparancsnok, 
Tóth Sándor főmérnök és Csapó Fe- 
renctié, a Légoltalmi Liga titkárnője 
vettek részt. Megbeszélték az újabban 
kiadott, légoltalmi rendelkezéseket, kü­
lönösen azokat az intézkedéseket, ame­
lyeket pse.tleges légitámadások után a 
romok eltakarításával, az okozott ká­
rok helyreállításával a hajléktalanok 
élelmezésével és elhelyezésével kapeso- 
latbari foganatosítani kell. Hasonlókép­
pen megtárgyalták a légoltalmi kórház, 
illetve mentőiotézet, a légoltalmi kutak 
és óvóhelyek, valamint a tovább' kikép­
zés ké.rdéseit. Megállapodott abban az 
értekezlet, hogy ezután minden héten 
öcsiéül.

Szerdán leszazEmerlcana 
utolsó vitadékitánto

Nagyvárad, április 3. Ismerete# 'hoz? 
az Emericana bihari enrporatiója min 
•den második szerda délutánján elóadáu 
rendezett a Katolikus Kör elöadóterm* 
ben. Az előadás keretében vita formája 
ban világították meg több oldalról is a 
tárgyalt kérdéseket. Az előadások ter­
mészetesen nagy sikerrel jártak és az 
egyre fokozódó érdeklődé* jegyében is­
métlődtek meg. Az érdekes előadássoro­
zat most ér végéhez. Szerdán, 7-én tesz 
az utolsó vitadélután, amelyen Hasznos 
Imre kereskedelmi iskolai igazgató és 
Erdélyi Géza postaigazgató fognak elő­
adni. A vitadélután- mini rendesen, a 
Katolikus Kör előadótermében lesz és 
délután 6 órakor kezdődik. Hasznos 
Imre igazgató: A történelmi material!7 
mils és a gazdasági esőd címen. Erdélyi 
Géza pedig: Fiatalság és felelősség rí­
men fog előadni Az utolsó vitadélutánt 
érthetően nagy érdeklődés előzi meg­
várható. hogy a tárgyalt kérdések éleid 
vitát fognak kiváltani.

l--f j-m- j-
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Daladier és Leon Blum voll francia 
miniszterelnököket, továbbá Gamelin 

tábornokot Németországba viszik
döÚYLb“rit!0átcIsÍBorttnífiA?éft0"í ”edzs,?“ oI Bab környékén befejező- 

brit átcsoportosítás Ondref mellett támadásra készülődik a 8.
brit hadsereg

BerUn (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A kormány a hozzáérkezett 
tajekoztalasokbol arra a meggyőződésre jutott, hogy az angJ és amerikai ké 
many hatalmába szándékozik keríteni egyes francia személyiségeket akik eddig 
Franctaorszagban voltak, hogy ellenkormány felállítására használja fel őke, és 
ezzel nyugtalanságot es zavart keltsen Franciaországban. 4 német kormáé 
ezer, elhatározta, hogy amint korábban Paul Reynould és Mandl minisztereket 
most üaladier es Leon Blum miniszter-elnököket, valamin, Gamelin táborno! 
kot us Németországba viszik at. Laval francia kormányfő kérésére, hogy e szc-
okok bthatTm"! FranCla°rS^han’ " német kormány a fentebb említett
Irn iin megfontolása után nem adhatott helyt. Biztosította azonban a
f^ncta kormányt, hogy az említett személyek katonai okokból szükségessé 
való Németországba való vitele az illetőkre semmiféle nehezítést nem jelen, 
ahhoz a bánásmódhoz képest, amiben eddig részük volt. Mihelyt a körűimé- 
nyék. megengedik, ismét rendelkezésre fogják bocsátani az említett személyeket.

Visszovorték a bolsevisták támadó- 
sait a Kubait!_ hídfőnél, az Ilmen-

tónál és
Betl\n' (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelenti a Német TI. A 
véderő főparancsnoksága közli: Az 
ellenségnek okozott súlyos és véres 
veszteséggel visszavertük a szovjet 
ismételt támadásait a Kubani hídfj 
arcvonalán, az Iimen-tótól délre es 
Leningrad előtt. Újabb támadásra ké­
szen állő ellenséges csapatokat tüzér 
ségi tűzzel és a légierő támogatása 
val szétvertük. Az arcvonal többi ré­
szén nyugalom volt, eltekintve a 
helyi harcitevékenységtő! Izjurn tér­
ségében. Tuniszban is a szombati 
nap általában nagyobb harci cselek 
mények nélküi telt el. Csak a közép­
ső és északi arcvonalszakaszon került 
sor élénkebb harcitevékenységre. An­
gol bombázók a vasárnapra virradó 
éjjel támadásit intéztek Nyugat-Né- 
melonszág több helysége ellen. Na­
gyobb károk keletkeztek főleg Essen 
területén. A lakosság körében veszte­
ségek voltak. Éjjeli vadászok és lég­
elhárító lövegek legalább 21 gépei 
lelőttek. A légierő légelháritó tüzér­
sége, a haditengerészeti légelhárít s 
tüzérsége, előőrsnaszádok és tenger­
alattjáró vadászok a megszállt nyu­
gati vidék partjai mentén, valamint 
a Földközi-tengeren 8 ellenséges gé­
pet lőttek le. Gyors német harcigé­
pek nappali támadást intéztek Anglia 
déli tengerpartja ellen és bombákkal 
árasztották el Essbornc katonai cél­
pontjait.

Berlin. (MTI.) A Német TI ér'.e- 
sülése szerint a legutóbbi angol tá­
madás alkalmával 23 angol gép-t 
lőttek le.

Visszaverték az amerikai 
csapatok témád sait az 
e! Guetari arcvonaton

Berlin. (Interinf.) A tuniszi a reve 
fial északi szakaszán továbbra is nyu­
galom uralkodott. A britek szomb >- 
ton is lemondtak arról, hogy megro­
hamozzák a német és olasz magas­
lati állásokat. Kisebb kölcsönös .ii- 
zérségi és felderitő tevékenység so 
rán egy német járőr néhány foglyot 
ejtett. A foglyok megerősítették., 
bogy a britek veszteségei az előző 
napokon nagyok voltak. A foglyok 
rendkívül kedvezőtlenül nyilatkoztak 
a francia zsoldos csapatokról, ame­
lyeket átmenetileg vetettek harcba. 
Medzsesz el Bab környékén a brit

előtt
átcsoportosítás nagyjában már befe­
jeződött. Német zuhanóbombázók 
szombat délután hatásosan támadták 
az újonnan létesített brit ütegálláso­

ké és kilenc tövéig állását megsemmi­
sítették.
Berlin. (Interinf.) Szombaton csak 
Maknassy és el Guetar környékén 
került sor nagyobb harcicselekmény­
re. Amerikai páncélos és gyalogos 
alakulatok széles arcvonalon megtá­
madták az el Guetari arcvonalat, 
azonban az egész vonalon visszaver­
tük őket. Német csapatok Maknassy- 
tól keletre vezető útvonal mentén 
váltakozó nehéz harcokban megtar­
tották főarcvonalukat. Az amerikaiak 
akárcsak az előző napokon újból 
megkísérelték a hágó elfoglalását. - - 
Kemény harcokban ismét visszaver­
tük őket és súlyos veszteséget okoz­
tunk nekik. Különösen kivették ré­
szüket a harcokból a zuhanóbombá­
zók. 13 harckocsit semmisítettek 
ipeg. A 8. brit hadsereg arcvonaláo 
továbbra is csend volt. Ondref kör­
nyékén újabb erőket vontak össze 
Feltehető, hogy rövidesen támadásra

indulnak. Olaee torpedóvető repülő 
gépek a Földközi-tenger keleti dk 
denoéjében elsüIjesztettek egy tar 
tályhajót.

Róma. (MTL) A Stefam jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 10-14. közle­
ménye: A tuniszi arcvonal valameny 
nyi szakaszán csupán mérsékelt har­
citevék enyeég folyt. Az északi szaki- 
szón tüzérségünk hatásosan összpon­
tosított tüze vei elpusztított ellensé­
ges harckocsikat és gépjármüveket. 
DéLtuniezban bombázóink ellenséges 
repülőterek ellen intéztek éjjeli tá­
madásokat. Német vadászok 4 ellen­
séges gépet lelőttek. A Földközi-ten­
ger keleti részében torpedóvető re­
pülőgépek támadó jellegű felderítés 
során elsülyesztettek egy négyezer 
tonnás tartályhajót, amely hadihajók­
tól kísért karavánban haladt.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti 
Az olasz sajtó jelentései szerint t 
múlt héten a tuniszi csata keretében 
elsülyesztettek négy ellenséges gő­
zöst, 9 gőzöst eltaláltak és megron 
gáltak. 64 ellenséges gépet lelőttek.

Szófia. (MTI.) Valamennyi szom­
bati lap feltűnő helyen, az első olda 
Ion közli a hivatalos jelentést a bol­
gár-albán demarkációs vonalat meg­
állapító egyezményről. Az egyezmény 
a lehető legkedvezőbb benyomást 
teltette szófiai politikai körökben, 
m lön ősén a macedónok körében.

Rommel seregei megakadályozták az afrikai 
angolszász erők egyesülését

Zürichből jelentik, hogy az Afrikából 
érkezett legújabb hírek közvetlenül kü­
szöbönállónak mondják a tuniszi had­
járat második menetének megindulását. 
Montgomery hadserege 3 oszlopban vo­
nni fel Outreff és Gabes között, Rom­
mel tüzérségi záróvonalat létesített a 
tengerpart felé eső szakaszon is, hogy 
megfelelően szembeszá.Ilhasson a szö­
vetséges hajóhad eetleges ratjaütésével. 
A középső szakaszon az 5-ik amerikai 
hadsereg csapatai még mindig El Guet- 
tar és Hafay között állanak és legalább 
60 kilométer választja el őket Montgo­
mery hadseregétől. Azok a tengelycsa­
patok, amelyeket Rommel a 8-ik had­
sereg és az amerikai erősítések egye­
sülésének megakadályozására vonulta­

tott fel, megakadályozták az afrikai 
angolszász erők egyesítésének minden 
kísérletét, sőt ellentámadásokkal még 
azt is lehetetlenné tették, hogy a két 
ellenséges hadsereg közös terv szerint 
működhessék. Tovább északra, az 
Oueselfia völgyében még, a tengetycsa­
patok kezében van a kezdeményezés.

Nagyobb ellenséges csapatok az 
északtuniszí részen támadnak, ahol 
Amim tábornok kisebb kötelékei va­
sárnap tervszerűen kiürítették a Eerrat 
fokot. Az első brit hadsereg legelői le­
vő csapatai most, innen a keletre ve­
zető tengerparti utón igyekeznek előbb­
re jutni, amit azonban már a Bizeria 
körül összevont, erők védenek.

Hamisítatlan terrortámadás volt 
Paris vasárnapi bombázása

Bérűmből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti; . Az északamerikai bombázók 
vasárnap délután . támadást, intéztek 
Párizfe városának területe ellen, amely 
napfényes időben, minden részletében 
jól felismerhető volt. Bombáikat a. vá­
ros lakónegyedeire dobták. Az eddigi 
jelentések szerint számos ház elpusz­
tult, több mint száz ember meghalt. Az 
északfrancia parti terület fölötti légi- 
harcokban eddigi jelentések szerint 
legalább 7 négymotoros amerikai bom­
bázót és nagyobbszámu ellenséges va­
dászgépet lelőttünk.

A Párzs elleni támadás hamisítatlan

terrortámadás volt. Ez már abból is ki­
derül, hogy a bombák éppen két láto­
gatott sportpályára estek. Az egyik 
egy lóversenypálya volt, amelyen ép­
pen vasárnap délután nyitották meg a 
tavaszi idényt, ahol ebből az alkalom­
ból nagy nézőközönség gyűlt össze. A 
másik pályán a hadifoglyok javára 
rendeztek versenyt. Mint jelentik, az 
amerikai bomba támadás következtében 
jelentékeny károk keletkeztek lakóépü­
letekben. Az eddig jelentett 100 halot­
ton kívül még igen sokin mo"rn1' ül­
tek.

Ä Ispánok megnyerték a második 
fonrmm csatot minden

menetét
Géniből jelentik: (MTI) A Néniét, TI 

jelenti: Mint Londonból jelentik, a ja­
pánok megnyerték a második burmai 
csata valamennyi kezdő menetét. Ez a 
megái leni tiás, bár leverő a szövetsége­

sek számára: igaz — jelenti a News 
Chronicle különtudósitója április 3-án 
a burmai határról. A japánok védőál­
lásai keleten, a kínai határ mentén, 
éppen olyan erősek, mint nyugaton, az

indiai határnál. Ha még egyáltalán 
van lehetőség arra, hogy a japánokat 
elüzzjék Burmából, ez csak nagyará­
nyú, tengeri, szárazföldi és légi offen- 
zivával történhetik meg. Erre nagyon 
kevés a remény, mivel a monsum-eső- 
zések már május közepén megkezdőd­
nek. Ez azt jelenti, hogy a japánok 6 
hónapon át biztosak lehetnek afelől, 
hogy nagyarányú támadás nem érheti 
őket és Anglia és szövetségesei a jövő 
év tavasza előtt nem jut lehetőséghez 
a. Kína felé vezető közlekedési útvonal 
megnyitására. A burmai arcvonal hely­
zetének láttán azt lehet mondani, hogy 
a japánok emberrel és anyaggal igen 
takarékosan bántak és éppen ezért bar- 
cierejük továbbra is töretlen és erősen 
állanak. Japánt nem lehet elérni Bur­
ma felől és kétségtelen, hogy a japá­
nok egyre szilárdabban befészkelik ma­
gukat Burmában.

Hansson svéd minisztere*nőst 
a stabadságos német katonát? 

é?ataz*sáréS
Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­

ni t TI jelenti: Hansson miniszterelnök 
vasárnapi beszédében kitért a svéd 
semlegességre és ezzel kapcsolatban » 
szabadságos német katonák és a német 
áruk Svédországon kersztül való szállí­
tását is megemlítette. A svéd nép el­
tökélt szándéka — úgymond — hogy 
az országot távol tartja a háborútól, 
amiben nem befolyásolhatja a háború 
forgandó szerencséje.

Azokról a belpolitikai nézeteltérések­
ről szólva, amelyek bizonyos esetek 
ben a svéd semleges politika értelme­
zésében jutnak kifejezésre, kijelentette, 
hogy a német szabadságos katonák át­
utazását és a német átmenő forgalmat 
a svéd közvélemény, vagy a kormány 
sohasem tekintette kívánatosnak, úgy 
vélik, hogy az ebben tett engedmények 
terhét 0 nagyhatalmak háborúja kő- 
vetkezőében vállalnia kellető
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MAGYAR LAPOK

fkactyat Itmvéd — tua^at kwmt
— Egy kis izelilő a mundéros mosolyországból —

A honvédhumor azért nevezhető an. 
nak, mert honvédek a szereplői, az 
eseményük pedi" a honvédelmi szol. 
gálát keretében pereg le s a fonáksá­
guk, a komikumuk gyakran a szolgá­
lattal szemben elkövetett baklövések 
bői, vagy félreértésekből "red. Lénye­
gében a honvédhumor, magyar hu­
mor! A mi népünkben rengeteg a 
humorérzék és természetes, hogy e,z 
különösen ott. nyilvánul meg. ahol 
egyivásu emberek kerülnek össze, 
megtréfálhatják, ugrathatják egymást.

Másik forrása a magyar humornak 
éppen a fölényes őnerótudaf, a bátor­
ság, amely nem ijed meg a mumus­
tól. Azonkívül a magyar ember sze­
reti megmutatni, hogy legény a gáton, 
Merészen és virtusból komázik az ör­
döggel, vagy a halállal is. És a balál 
rendszerint elkerüli, mert a bátrakat 
segíti a szerencse.

A magyar ember tekintélytisztelő 
és őrnaga is akar — és tud is te­
kintélyt tartani. De néha elcsúsznak 
a szándékai és ha nem is válik nevet­
ségessé, mégis «- mosolygunk egyet.

SZÁMTAN

A tizedes ur fa? efőző világháború­
ban) ismerkedik a kezérebizott, új­
donsült önkéntesekkel.

— Mi a foglalkozásai — kérdezi az 
egyiktől.

— Számtantanár vagyok — feleli gz 
önkéntes.

— Nem számtantanár vagyok, hanem 
tizedes úr, alázatosan jelentem, szám­
tantanár vagyok — utasítja rendre a ne­
veletlent. Aztán ezt kérdi: — Szóval 
ön jól tud számolni?

— Tudok.
—r Hát akkor mondja- meg, de gyor* 

san, mennyi háromszor tizenhét?
— ötvenegy! — vágja rá az ön­

kéntes.
A tizedes úr elrsudálkozik.
— Hogy tudta ezt ilyen gyorsan 

kiszámítani?
— Egyszerű: háromszor tíz bar- 

mine, háromszor hét huszonegy, hgr. 
mine meg huszonegy az ötvenegy.

A tizedes ur nem akarja, hogy a 
közlegény okosabb legyen.

— Nem jó! — mondja fölényesen.
— Egyszerűbben is lehet, ötször tíz 
az ötven- meg egy az ötvenegy'!

UTCANEVEK
Nehezen fűlik a foga egy magyarnak 

a »Arme* szóhoz.
— Tiszthelyettes ur. elázatosan je­

lentem, a Kárplstény.utca sarkán meg- 
döglött egy ló — jelenti az őrszem es 
rendőr az örszobán.

— Nem Kárplstány-ntca asz, Balog 
ftam, hanem Kárfenstájn. Hof az Írás. 
beli jelentés?

— Nines meg. mert nem tudom leír.

Pihentesse neveíőizmah, 
mert rövidesen szükség 
lesz rá, jövünk a szezon 
legvidámabb filmjével, az

Anna
Náriával
Szörényi, Szilassy, Pethes, 
Vízvári

nt ennek az utcának a nevét 
— Pedig meglegyen! Menjen ez nt- 

ea sarkára és Írja le a jelzőtábláról.
Negyedóra múlva kipirulva, megiz­

zadva megjelenik Balog.
No, hadd látom azt a jelentést 

hogyan irta a KárfenStájn nevet?
— Sehogy, tiszthelyettes úri Inkább 

áthuztam a lovat a Maqdnln au teába.

TEMETÉS
Molotov a moszkvai finn követtel 

tárgyal, még az első finn-orosz hábo 
ru előtt. Az orosz külügyi népbiztos 
megfenyegette a finn követet, hogy 
ha Finnország önként nem egyezik 
bele azokba a határkiigazitásokba, 
amelyeket a Szovjet követel, akkor a 
Szovjet haddal megy a finnekre.

Akkor védekezni fogunk —• fe­
leli a finn.

—- Védekezni? Mivel? Hát mekkora 
a hadseregük? —* kérdezi gúnyosan a 
szovjet-zsidó Molotov.

— Hát ha nagyon megerőltetjük 
magunkat, fegyverbe tudunk öltöztet­
ni négyszázezer embert!

—r Az semmi—- legyint Molotov. — 
Én négymillió katonát küldök önök el­
len

— Az sok! — bólint a finn. — Csak­
ugyan sok. Nem tudom, hogyan fog­
juk eltemetni őket

ÉRTESÍTÉS
A körüli vérem gzó harcok

ban súlyosan megsebesült Molnár ’’ál,
<5 a tábori kórházban a földijével, Tóth 
Sándorral került, együvé.

Szegény 1; Molnár Pál • menthetetlen 
volt. Ezért: Tóth Sándort, kérte meg, 
hogy haláláról értesítse árvánroaradó 
övéit

■Jámbor béreeember volt Tóth Sán­
dor, s a maga média szerint értesítet­
te Molnár Pálnál, így hangzott a. le­
vél:

„Kedves Eszter! Pali urad Leim berk 
kerül igen megsebesült de vigasztal­
lak, hogy ott nem halt meg de ez idő 
szerint te már özvegyen maradtál. 
Ezen tapémta.tos híradásom ne okoz­
zon néked bánatot., mert. az hivatalos 
halálát csak a. jedző úrtól fogod meg­
tudni. Tót Sándor eská.“

FORDÍTÁS

Egy közös hadseregbeli magyar ki­
egészítésű századnak a parancsnoka 
olyan osztrák származási/ százados 
volt, aki egyetlen kukkot sem tudott 
magyarul-

Amikor úgy volt, hogy a század 
először kerül kézitusába, a századon- 
rgnesnok rövid és lelkes buzrjitöbe- 
Szédet tgjtott, németül természetesen. 
Ott állt mellette a szolgálatvezető, 
örmeser, aki minden s?á?adnaroncs- 
noki enuneiáeiót, amely németül 
hangzott el. magyarra fordítani volt 
köteles

A százados német beszéde ez volt:
— Vtérré Kompanie! Schwere Cje. 

witterwelken ziehen über i/nsere 
Häupter her. Hüllet euch in q<rn 
Mantel des Ruhmes, denn, der seine 
Fahne, untjeg verlasst, den etteichf. 
die Nemesis! Feldwebel Némás. 
übersetzen Sie das aut ungarisch!

Előlépett erre Nemes szolga.latve- 
zetö-őrmester s Így fordította magyar- 
la a könnyen érthető német beszé­
det:

— Negyedik század! Azt mondja a 
kapitány gr, hogy eső lesz... Taka­
rózzatok hál a köpönyegetekbe, s

igyatok rumot, mert aki hűtlenül 
hagyja el Fánijnt, avval elbánik Ne­
mes őrmester. Pihenj!

VALASZ
1916-bns elrendelték » legénységi le­

velek fokozott szigorral való ellenőr, 
zését, illetve cenzúrázását.

Az ellő honvéd huszárezred egyik 
huszárja art a választ irta a feleségétől

kapott levélre:
,,Azt kérdezed, hun vagyok, északon 

vagy délen, nem szabad megírni, de 
ezt a büdös falut Pohorlicnak hijják, 
úgyse tudod, hun van...“

DRÓTSÖVÉNY
Kemény katona, rendet és tisztasá­

got szigorúságig szerető ember volt az 
alezredes ur. A zászlóalj lövészárkait 
szinte minden napon mésszel öntette 
meg, az esetleges fertőző betegségek 
meggátlására-

1916 szeptember végének egyik es­
téjén két közhonvédje beszélget csön­
des pipasző közben...

XII- évf. — Hétfő, 1943. április

Azt mondja az egyik:
— Azt olvasom az újságban, hogy 

fegyverszünet lesz. .
— Azt-e?
— Azt.
—• No, csak azt ne adja az a jósá­

gos Úristen!
— Miért ne, komám?
A koma szippant a pipán:
— Azért komán, mert az alezredes 

úr a fegyverszünet alatt fényesre 
smirgliztél! velünk az egész drótaka­
dályt. , N

JELENTKEZÉS
A magyar rendszerint, feltalálja ma 

gát.
Bárányt, vezet a honvád. Elekerül nr. 

őrmester úr és megállítja:
— Honnan hozza azt. a bárányt?
— őrmester úr, alázatosan jelentem, 

önként jelentkezett.
— A báryány?!
— Az! Kérdezgettem tüle, bégyüssz e 

pecsenyének a konyhára? Hát egyre 
csak azt felelte, hogy „bééá... bééó....“

Kolozsváron foglak @i 
a Lukács Spriv-iilcai Ml 

egyik tettesét
Rövidesen kézrekesrül a másik betörő is

Nogyvárr/d, ápr. 5. Hírt adtunk arról 
a betörésről,, «mely Lukács György nt- 
ea 44. szám alatt történt pár nappal ez­
előtt. Puskás Albert mérnök lakásába 
hatolt, be fényes pappal két fiatalember, 
akik két bőröndbe csomagoltak minden 
a lakásban található ruhaneműt, fehér­
neműt, cipőt és más értékes holmikat. 
A háziasszony észrevette, hogy két ide­
gen ember van a lakásban, bement, de 
a két ingujra vetkőzött, férfi azt vála­

szolta. hogy a parkettet gyalulják- 
A nagyváradi rendőrség körözésére a 

kolozsvári rendőrség tegnap elfogta 'a? 
egyik tettest egy nyíregyházai asztalos- 
segéd személyében, a másik tettes egy 
kolozsvári asztalossegéd. még szökésben 
van, de kézrekerítésére megtettek min­
den intézkedést. A lopott holmik nagy­
részt megkerült. Az elfogott betörőt 
holnap kísérik át Kolozsvárról a nagy 
váradi rendőrkapitányságra

Hanyatlott az elmia.lt évben 
az uj iparjogositványok 

kiadásának száram
Az elptult években, erős emelkedés 

mutatkozott az ipar jogosít vány ok kiadá­
sa terén. Az átállítás során tömegesen 
igyekeztek iparigazolványhoz és ipar- 
engedélyhez jutni. részben azok. akik 
eddig mint alkalmazottak működtek 
ipari, vagy kereskedelmi pályákon, de 
nagyszámmal kértek ipar jogosítványt 
olyanok is. akik eddig más foglalkozást 
űriek. Tavaly azonban már megtorpant 
éf visfzabanyatlott az ipa ^jogosítványok 
áradata A legújabb kimutatás szerint az 
elmúlt ev 11 hónapjában 11.360 új ipari 
jogosítvány került kiadásra, ami 7t36- 
tál kevesebb, mint ar előző év hasonló 
időszakában kiadott ipar jogosít vány.

Ugyanakkor 4724 iparjogosítványt visz 
ezaadtak, illetve visszavontak ami több 
mint a megelőző évben visszaadott ipar­
igazol vány» szám a. De csökkent az ipar 
igazolvány-igénylés, ami kiderül abból, 
hogy tavaly csak 13.463 új iparigazo! 
ványt és 1574 új iparengedélyt kértek 
mintegy 1000-rel kevesebbet, mint az 
előző ávben. Kevesebb gyáripari jogért 
is folyamodtak. A múlt évben erősen 
csökkentek Budapesten az iiz'ptátbelyr 
zések. Csupán 3336 üzletáthelyezés tör 
té.nt. 2020-szal kevesebb, mint az előz1' 
év hasonló időszakában. Csökkentek a 
tanoncszerződtetések. ellenben sokkal 
több t an ones zerzö dóst bontottak fel. 
(Masry. Tud 1

Helybenhagyta a tábla a cseesamögyilNos 
émlbályfaleai asszony 4 évi fegyházbüntetését

Nagyvárad, ápr 5. A Wvépyezék 
Varadi-tanáoíg. ma délelőtt, hirdette ki 
a kir. Tábla. ítéletét Skrubycz Gá.borpé 
érmihályfslva.i asszony bűnügyében, 
aki 1942 július 31-ikén, az aznap szüle­
tett kisgyermekét, mii}tán annak nya­
kát, előzőleg egy zsineggel megszorítot­
ta, kútba dobta. A törvényszék 19Í2 no­
vember 20-iká.n hirdetett ítéletet a.z

úgybep, f ^krub'jcz Gábornál 4 évt 
fegyházra ítélte. A kir. ítélőtábla hely­
benhagyta a törvényezék Ítéletét, e azt 
az időközben Mária-Nosztrára szállított 
Skrubucz Gáborná elől,t a fegybá» igaz­
gatója hirdette ki. Skrubucmó mag- 
nyugodott az Hí éle then a így *m jog
erős.

- MsAAilix t.r a *«- ***“ l ln>~ r ' m-
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XII tori — Hétfő, MAGYAR LAPOK ft

Oroszország törekvése Európa felé 1■ sárdy Jánost
Történelmi vísszapijianlás egy nagyhatalmi álom

kibontakozására
Berlini munkatársunktól.

Hogy Oroszország európai hatalmi 
fényező és mint ilyen Európa történel­
mi fejlődésébe is belenyúl, csak Nagy 
Péter óta van igy. Az orosz birodalom 
tulajdonképpeni megalapítója III. Iván 
aki 1480-ban az ,.Arany Hórda" hatal 
más mongol királyságát széttörte, 
mint Moszkva nagyhercege függetle­
nítette magát és a legtöbb kis feje­
delmet leigázta. Ennek volt unokája 

. Rettenetes IV Iván, aki cárrá koro­
náztatta magát. Az ő uralkodása alatt 
foglalta el az egykori rablóvezér Jer- 
mak 500 emberrel egész Szibériát a 
Csendes óceánig és ajándékozta ezt a 
földet a cárnak, aki őt köszönetül Szi­
béria hercegének méltóságára emelte. 
Rettenetes Iván felesége az utolsó bi­
zánci császár unokahuga volt. Innen 
ered Oroszország örökösödési igénye 
Konstantinápolyra. Ez a fejedelmi tö­
meggyilkos egyébként számos külföl­
di művészt és mesterembert hivott 
meg országába, amelyet tehát 6 ho­
zott először összeköttetésbe az euró­
pai kultúrával. Európa kultúrájának 
átültetése Nagy Péter alatt még inten­
zivebben folytatódott, bár még a mai 
napig sem tudta az egész orsz népet 
elérni. Péter császári címet, vett fel 
és megalapította az orosz befolyást. 
Európa politikájára, minthogy külpoli­
tikáját nyugat felé irányította.

1
Az 1700—1721. közti északi háború­

ban avatkozott be először Oroszor­
szág döntően Európa történetébe, mi- 
dón XII. Károly legyőzésével Svédor­
szágot nagyhatalmi állásából kiszorí­
totta. Ugyanakkor nyerte el Oroszor­
szág a balti területeket, amelyeket 
1918-ig meg is tartott és 1940-ben is­
mét magának tulajdonított. A balti ál­
lamok legészakibb részén alapított uj 
fővárossal Oroszország kaput nyitott 
nyugat felé. A hétéves háborúban 
Oroszország először Ausztria szövet­
ségese volt, de 1762-ben II. Péter alatt 
Poroszország oldalára lépett, hogy 
Péter meggyilkolása után ismét Ausz­
triával szövetkezzen, bár ezután mér 
nem avatkozott bele többé a harcba 
Az elkorhadt Lengyelország széthullá­
sát orosz aknamunka segítette elő 
Lengyelország három részre osztásá­
val Oroszország több mint felét meg­
kapta az országnak, amelyet 1918-ig 
tartott birtokában. A napóleoni hábo­
rúkban Oroszország minidg a szövet­
ségesek oldalán volt. A Napoleon és 
L Péter közti rövid ideig tartó barát­
ság után 1812-ben háború tört ki, ket­
tőjük között, mert Oroszország nem 
egyezett bele a szárazföldi zárba. Na­
poleon nagy hadserege Oroszország 
kan teljesen megsemmisült. Ez a ku­
darc készítette elő Napoleon buká­
sát Ez volt a harmadik pteiitö al­
kalom a világtörténelemben öáriusz 
persza király és XTT Károly svéd ki­
rály óta, hogy egy nagy ellenséges 
hadsereget Olaszországban nem any- 
nylra ez orosz ügyesség, mint. inkább

a természeti erők, rettentő távolságok 
és az éghajlat legyőzték. Ezek a szö­
vetségesek persze jelentéktelenné 
váltak a légierő es motorizált katona­
ság jelenlegi korszakában.

Napoleon bukása után Ausztria, Po­
roszország és Oraszország uralkodói 
„Szent Szövetséget" kötöttek egymás­
sal és két évtizedre megállapították 
Európa sorsát az abszolút uralkodó 
hatalom fenntartásának értelmében.

Oroszországnak a török tengerszo­
rosokra emelt igénye miatt keletke­
zett a krimi háború (1854—1856). 
amelyben Oroszországot Törökország 
szövetségesei, Franciaország és Ang­
lia legyőzték Oroszországnak ki kel­
lett engednie kezéből a Duna melletti 
hercegségeket, amelyekből később 
Románia fejlődött ki és lemondani a

zépázsiában. A Csendes óceáni hely­
zet kiszélesítésére irányuló törekvése 
háborúhoz vezette Japánnal. Ebben 
Japán Oroszországot szárazon és vi­
zen úgy megverte, hogy az sürgősen 
ismét Európa felé fordította figyelmét 
A Német Birodalommal és Olaszor­
szággal szövetkezett Ausztria elleni 
cseh és szerb bizalmatlanság Francia- 
ország malmára hajtotta a vizet, mely 
szövetségeseket keresett revansvá- 
gyai kielégítésére. így keletkezett az 
orosz-francia katonai szövetség, amely 
röviddel a világháború előtt Anglia 
belépésével az antant néven ismere­
tes szövetséggé bővült.

A világháborút Oroszország azzal 
kezdte, hogy Kelet-Poroszországot és 
Galíciát, irtózatos tömegű seregekkel 
lepte el. Mégis sikerűit az ellenséget 
saját földjére visszaszorítani és ott 
megverni, minthogy régi szövetsége­
se, a természet cserbenhagyta. A ve­

tőül Várad meghallgatja április 
7-én é* 8-án a 

Korona Filmszínházban 
Közreműködik: CZEGL6DY ICA a 
ne vf» ének művésznő. Zongorán kí­
séri: Mocskonyi Gabriella,
Bíró László koncertzenekar«.
Jegyek elővételben (1 P-töl 7 F-lfl) 
a KORONA Filmszínház pénztárá­
nál kaphatók. Siessen oda és váltsa, 
meg jegyét, mert ilyen. nívós és 
változat ne műsor aligha, volt eddig 

Nagyváradon.

_ rv ve*
eresztenyek fölötti védnökségről a | reség következménye volt a cárizmus 

Balkánon. 1 R4R-bari nmur.nrwán >vr 7 ------_____i — m:_____ r_ t _Balkánon. 1848-ban Oroszország nz 
abszolutizmus érdekében segített 
Ausztriának a krimi háborúban, bár 
beavatkozás nélkül, de mégis a nyu­
gati hatalmak mellé állt, felháborítot­
ta Oroszországot. Ez és az osztrák 
balkánpolitika, amely Oroszország 
érdekeit sértette, egyre ellenségesebb 
hangulatot teremtett Ausztria ellen, 
ami egyik legalaposabb indoka volt a 
cári birodalom belépésének a világ­
háborúba.

Az Európában ért károkért Oroszor­
szág a századfordulón nagy területek 
megszerzésével kárpótolta magát Kő

bukása, Lengyelország, Finnország és 
a balti tartományok elvesztése, vala­
mint a véres polgárháborúk zűrzava 
ra. Ez utóbbiból született a bolseviz- 
mus, amely Oroszország helyébe a 
Szovjet Köztársaságok Unióját állítot­
ta. Az a bolseviznjus, amelynek célja 
a világforradalom és amely állandó 
fenyegetés volt Európa számára. Ez az 
Európát, sőt az egész világot fényé- 
gető veszéllyel való ősszekülönbözés 
nem sokáig váratott magára. Európa 
országai válvetve küzdenek az Euró­
pát elárasztani készülő szovjet ura­
lom ellen.

megszerkesztett '»dákba csomagol- 
ja'k,úgyhogy az bármikor bárhová el­
szállítható, ahol a mintamuhely szék­
helyének körzetében továbbképző 
tanfolyamot akarnak tartani.

Az. ország különböző vidékein, 
mintegy ötven városban, vagy na^gybb 
községben van már mintamühely 
székhely, ahonnét ezek a műhely-lá­
dák állandóan vándorútra kelnek,
természetesen a megfelelő oktató

Egyre több képzelt kisiparosa 
lesz az országnak

Továbbfejlesztik o mintaműhelyakciót és írókat
állítanak fel

Valamikor, b« egy törekvő szelle­
mű kisiparos szakmájában masát to­
vább akarta képezni, kénytelen volt 
vagy az illetékes kamarai székhelvl 
felkeresni, ahol már régebben is 
voltak különböző ipari szakiskolák 
és azoknak kebelében rendezett tan­
folyamok, s megfelelő demonstráló 
műhelyek, vagy Budapestre jött és 
itt kereste meg a továbbképzés kü­
lönböző feltételeit. Ezt a „luxust“ 
azonban csak nagyon kevés iparos 
engedhette meg magának, hiszen mű­
helyének elhagyása, ha csak hetekre 
szólt is. jelentős kockázatot jelentett. 
Az utóbbi években mindinkább fej­
lődő iparosodás, a gazdasági versenv, 
az általános technikai fejlődés, ami 
a kisiparban is számos újszerű eljá­
rás. gép és anyag bevezetését jelen­
tette, mindig jobbon öntudatosodó 
kisiparos-társadalmunkban azt a sür­
gető erejű kívánságot érlelték meg, 
hogy a nemzeti közület tegye iehetö-

rosnak azt. hogy magát megfelelően 
tovább képezhesse.

Iparügyi kormányzatunk igen nagy 
megértéssel támogatta a kisipars- 
ságnak ezt a nemzetgazdasági szem­
pontból is felmérhetetlen jelentőségű 
törekvését és már régebben megszer­
vezte,, az illetékes kamarák utján az 
úgynevezett vándortanfolyamokat. 
Ezek a váodortanfolyamok azonban 
nem rendelkeznek megfelelő lehető­
ségekkel és

igv merült fel n mintamühe- 
Ivek létesítésének gondolotn.

Ezek a mintamühelyek, — nem 
egyes helyiségekben kötött mód in 
berendezett és csupán egy-egy vá­
roshoz. vagy községhez kötött tanitó- 
ssandekv műhelyek, hanem egy-egy 
kisipari szakma legkorszerűbb szer­
számaiból összeválogatott, szá’Iitha- 
tó kollekciók. A gondosan és a cél 
érdekében minél tökéletesebben Ssz- 
szeválogatott. de mindig csak egy-rj - ------- miimig nsaK egy

ve az ország bármely részén élő ipa- egy szakma szerszámait ötletesen

személyzet felügyelete és kísérete 
mellett. Beláthatatlan jejeutőeége 
van ezeknek a minta műhelyes várt- 
dorutaknak, amelyek egy-egy köz­
ségben megállapodva, hetekig tartó 
tanfolyamokban szolgálja jk a ma­
gyar kézmnvesipar színvonalának 
«melését. Az ipari tanfolyamok or­
szágos vezetősége mőst dolgozik az 
elmúlt évben tartott tanfolyamok 
«ha tiszti kai anyagának Összeg líitá/sáo 
és még igy végleges adatok nem ál­
lanak rendelkezésre, de annyi máris 
megállapítható, hogy a mgntamuh-e- 
lyes előadásokat, több mint harminc­
ezer kisiparos látogatta egy év le­
forgása alatt.

A kisiparos társadalomban igen 
nagy az érdeklődés a továbbképzés 
minden lehetősége iránt és komoly 
mesterek, napi nehéz munkájuk után. 
olyan szorgalommal és buzgalommal 
vesznek részt a legkorszerűbb szak­
tudást közvetítő előadásokon, mint 
a tudásszomjtól feszülő fiatal tanu­
lók. Éppen ezért érthető ha az ipar­
ügyi minisztérium mindent elkövet 
ezeknek az igen jól bevált mintamü- 
helyeknek szaporítása érdekében. 
Ma nem sikerült még minden kisipa­
ri szakma számára ilyen szállítható 
miibelykodlekciót összeállítani hi­
szen vannak olyan iparok, amelyek 
nehéz és nagyobbszabásu gépekkel 
dolgoznak. Ezt a nehezebb problé­
mát is igyekeznek azonban áthidalni.

Szolgálatos gyo; pzertarak:
n. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Sri László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár Rá­
kóczi-«. 2, (Fakala Gy.) U-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Kiont 
istván-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-3«

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-fll.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat regaeltő] a következő szom­
bat reggelig tart.

legújabb divata_»szta_gyapfM szövet különlegességek megérkeztek 
~~ Hí #Jr j§h ifi Ä PL1 |%1 szövet és béiésítru üzletébe

vl Rákóczi ut 2 szám Telefonj 13—19
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Borbély Miklós dr. ügyészségi 
előadása a Jogászegyletben

Miért bukott meg Nyíregyházon oz angol eredetű 
keresztkérdezés ?

A Magyar Jogászegylet nagyváradi 
csoportjában rendkívül érdeke? előadást 
tartott f. hó 3-án. vasárnap délelőtt dr. 
Borbély Miklós ügyészségi elnök a ma 
gyár büntető perjog fejlődéséről.

A kiváló előadó dr. Angyal Pál egye­
temi tanárnak a nagyváradi Jogászegy­
letben f. évi február hó 20-án tartott 
előadásából indult ki. Angyal professzor 
arról beszélt hogy mennyit fejlődött 20 
év alatt a magyar anyagi büntetőjog. Hr. 
Borbély szerint ép■ oly fontos azzal a 
kérdéssel is foglalkozni, hogy mikép al­
kalmazzuk az új törvényeket. A törvény 
alkalmazásának mikéntjét a perrendtar­
tás határozza meg. Angyal Pál előadá­
sában rámutatott arra. hogy 20 év alatt 
133 új melléktörvénnyel bővült az 1878. 
évi magyar büntető kódex. A bűn váci 
perrendtartás, mely 1896-ban, a miliő- 
niura évében keletkezett. — mondta dr. 
Borbély — csupán két új — kimondot­
tan perjogi — törvénnyel lett gazda­
gabb húsz esztendő alatt. Az alakijog 
lassabban változik, mint az anyagi jog.
A világnézetek változása nagy kihatás­
sal volt úgy az alaki, mint az anyagi 
büntetőjog fejlődésére. A régi magyar 
büntetőjog liberális és individualista 
alapelveken épült. A büntetőjog fejlő­
désének újabb iránya, melyet bizonyos 
mértéktartással a magyar törvényhozás 
is követ, az univerzalitás elveit, vagyis 
a közösség érdekét tartja elsősorban 
szem előtt. A régi bűnvádi perrendtar­
tás túlzottan sok jogot adott a vádlott­
nak, majdnem úgy tüntette fel, mint 
a közösség áldozatát, módot adott a per 
elhúzására is. Az újabb perrendtartási 
intézkedések megszűkítik a bűnözőknek 
ezeket a jogait. — a vádirat ellen pél­
dául csak ritka esetekben van joguk ki­
fogással élni, — tettenérés esetén még 
vádirat nélkül i? tartható tárgyalás, az 
ügyész szóval is előadhatja a vádiratot.

A bűnvádi eljárásra vonatkozó újabb 
magyar törvények nleggyorsítják az el­
járás lefolytatását. Ezért utaltak igen 
sok bűnügyet egyesbirók hatáskörébe.
Az előadó szerint nagyon jól bevált az 
egyesbiróság intézménye s kívánatos len­
ne hatáskörük további kibővítése.

Érdekes újítása a bűnvádi eljárásnak, 
hogy az uzsorabit ósághoz tartozó perek­
ben bevezetik az angol eredetű kereszt­
kérdezés (cross-examination! rendszerét, 
ami abból áll. hogy a terhelthez nem­
csak az elnök és a bíróság tagjai, ha­
nem a vádló és a védő is közvetlenü' 
intézhetnek kérdéseket.

Érdekes példát hozott fel dr. Borbély 
annak megvilágítására, hogy ez az in­
tézmény mennyire nem vált he nálunk 
a gyakorlatban. A nviresvházai törvénv-

iás egyszerűsítéséről szóló 1930. évi 
törvénynek azt a paragrafusát, mely 
szerint csekélyebb jelentőségű bűnügyek­
ben melyeknél a büntetés a jogrend 
érdekében nem mutatkozik szükséges­
nek. a bíróságnak jogában áll az ítélet 
mellőzése és az eljárás megszüntetése. 
A gyakorlatban ritkán alkalmazzák ezt 
a törvényt, bár a budapesti főügyész 
beiktatása alkalmával tartott beszédében 
annak a, dr. Borbély által is helyeselt 
véleményének adott kifejezést, hogy kí­
vánatos lenne ennek a rendelkezésnek 
sűrűbb alkalmazása.

Dr. Borbély Miklós másfélórás elő­
adásában még számos, csupán szakembe­
reket érdeklő perrendtartási kérdéseket 
fejtegetett nagy felkészültséggel és éles 
okfejtéssel. A nagy tetszéssel fogadott 
előadás után, —- melyért az elnöklő dr. 
vitéz Moldoványi István táblai elnök 
mondott köszönetét az előadónak, —

...és budapesti tapasztalataim alapján 
uj alapokon vezetem tovább

fővárosi nívójú bútorüzletemet

PAPP MARGIT
lakberendező

Rimanóczy u. 8. Telefon: 14-23

dr. Medvigy Gábor táblai tanácselnök 
szólalt fel s a klasszikus büntetőjog el 
veinek, különösen az ügyfélegyenlőség 
elvének jelentőségét emelte ki.

Az előadáson, mely az ítélőtábla dísz 
termében folyt le, jelen voltak Cziffra 
Kálmán, Walk y Endre főispánok, d 
Soós István polgármester, dr. Krüger 
Jenő ügyvédi kamarai elnök, az ügyészi 
és bírói kar majdnem teljes létszámban 
s az ügyvédi kar számos tagja is.

—y —r.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda ismertető közleménye 

bérlőközenséne részére

szék en egyszer az ugvesz knoz vet! enuül
intézett kérdést a vádlotthoz, aki nem 
volt hajlandó válaszolni e kijelentette 
hogy esak akkor beszél, ha az elnök 
kérdezi. Az ügyész az elnökhöz fordult 
hogy az utasítsa vádlottat a válasz­
adásra de az elnöknek sem állt módjá­
ban vádlottat arra kényszeríteni, hogy 
az ügyész kérdéseire is feleljen, mert a 
perrendtartásnak egy másik paragrafu­
sa szerint a vádlottnak ahhoz is joga 
van, hogy — egyáltalában ne feleljen a 
hozzá intézett kérdésekre. Tsrv bukott 
meg Nyíregyházán a ..cross examina­
tion“ intézménye — mórdotta dr. Bor­
bély. — még pedig azért, mert az ellen­
kezik a magyar ember jogérzetével aki 
ahhoz van szokva, hogy ő esak a bíró­
nak tartozik felelni.

Az előadó kiemelte a büntető eljárás 
újabb rendelkezései közül a törvénvke-

Miután a színházi bérletekre vonatko­
zólag többen fordultak hozzánk kérdé­
sekkel. kötelességünknek tartjuk általá­
nos felvilágosítással szolgálni és ismer­
tetni a bérleti feltételeket. Bérleti elő­
adást minden színház egy-egy színi évad­
ban előre közzétett számban ad. A Szig­
ligeti Színház igazgatósága az 1942—43. 
évadjára negyven bérleti előadást hir­
detett meg. E szerint nyolchónapos szini 
idény alatt negyven .olyan darab előadá­
sára jogosult a bérlő, arait a színházi iro­
da esetenként bérletben meghirdet. 
Közreadtuk év elején azt is. hogy ope­
rettnél — rendszerint — pénteken és 
szombaton, prózánál pedig lehetőleg 
hétköznapokon, kb. kedden és szerdán 
tartunk bérleti előadást. A nyolc hóna­
pos évad alatt a negyven előadás ter­
mészetes elosztódása: havi öt előadás. A 
műsorra vett egy-egy nagyobbsikerü da­
rab kifutása — ami gyakran 15—25, sőt 
több előadást is jelent, valamint a ven­
dégjátékok nem mindig engedik meg az 
előadandó darabok szimetrikus elosztá­
sát. Nem lehet tehát szabályt felállítani 
arra hogy egy hónapban pontosan öt 
vaev hat bérleti napot tartunk. A bérlő 
érdekeinek szempontjából az a fontos. 
h°pv n kifizetett negyven előadást mea- 
' apja es — természetesen — azok szín­
vonalává! meg is legyen elégedve. Fi­
gyelemmel kell lenni a színház igazgató- 
'ágának arra is hogy a téli — kevesebb

természeti szórakozást nyújtó hónapok 
ban kapjon a bérlő lehetőleg több elő­
adást. Ezért kapott a bérlőközönség: 
október, november, december hónapok 
ban hat és hét bérleti előadást is.

Ebből adódott, hogy pl. március ha­
vában :—1 amit mint a hatodik hónapot, 
a harmincadik bérleti előadással zár­
tunk > csak három bérleti előadás ju­
tott. Április és május hónapokban kap­
ják bérlőink a hátralevő tíz előadást.

A bérletek ezidei árát — ugyancsak 
a napijegyek árát is — felettes hatosa 
gaink jóváhagyásával igen mérsékelten 
—r. 20—25°/o-kal emeltük, a viszonyok 
kényszerítő hatására. Ez az áremelés 
szeptemberben történt. Azóta csaknem 
minden drágább lett. de a színház ak­
ciós előadásaival ma is fillérekért jut­
tatja olcsó szórakozáshoz a közönség 
nagy rétegét.

Még a színház műsor összeállít ás áról 
adunk rövid statisztikát. Az eddig lezaj­
lott harminc bérleti előadásban tizen­
nyolc újdonság szerepelt. Azonkívül 
előadtunk három klasszikusszámba me­
nő operettet: Denevért, a Bolond-ot és 
Cirkuszhercegnőt. Mindössze kilenc 
olyan felújítás volt — régi operettek 
közül — amikkel — »így hisszük — 
jobban járt a közönség, mint néhány si­
kertelen újdonsággal.

A Színházi Iroda.

LE4NYVÁS4R
Oreretf-’-eluiitás a Síig ioeti Szmlvz^an —

A Leányvásárt újította fel szómba- 
ton a Szigligeti Színház. Egyike volt 
ez valamikor a legnépszerűbb a leg­
látványosabb daljátékoknak, amelv. 
nek különösen a második felvonás ha­
jófedélzeti jeleneteiben a későbbi re­
vü operettek vetették előre fényüket. 
Akkoriban nagy dolog volt. hogy eb­
bon az egyetlen felvonásban hároro- 

I szór vagy négyszer öltözik a szubrett.

s hogy egy sereg matrózleány vonul 
fel és végez gyakorlatokat a színpa­
don. Ma már mindez nem újság: a 
modern operettek jelmez-áradata, 
görlcsapat-mutatványai és nagyobb- 
igényü táncai messze túlszárnyalták 
ezeket a produkciókat Azért a régi 
daljátékok felevenitésénél a rende­
zésnek kellene találékonyabbnak len­
nie, pótolva a jelentkezésben azt.

amit a mai közönség ezeknél a meg. 
fakult operetteknél szövegben és kül 
ső kiállításban nélkülöz, s azonkívül 
nagyobb súlyt kellene helyeznie az 
énekszámokra, amelyek a. régi ope- 
Tetteknek a mai ízlés számára is át- 
menthető, komoly értékei.

A Leányvásár felújítása a legjobb 
indulattal se mondható sikerültnek A 
rendezés nem aknázta ki látványos- 
ság tekintetében a meglevő lehetősé­
geket sem; a szubrett-táncoskomikus 
pár pedig táncban, énekben, humor­
ban közel se járt azokhoz az emlé- 
kekhez, amelyeket a Leányvásár egy. 
kori előadásairól őrizünk, s ezzel va- 
lósággal az unalomnak jegyezte el 
ezt a szép melódiákban gazdag, gyón. 
ge tréfái ellenére is kedves és szóra­
koztató operettet. Különösen azt ne- 
hézményezzük, hogy az egyébként 
igen tehetséges, eleven játéku szub­
rett a legszebb énekszámoknál is 
minduntalan recitálásba csap, a zene­
karra bízza a dallamot s ezzel megöli 
azt, holott határozottan fejlődő hang- 
anyagából kifejezettebb ének-teljesit- 
mény is kitelne.

A bonviván-primadonna pár min- 
denesetre nagyobb sikerrel működött. 
Az ismert, pompás melódiákat, ame­
lyek a darab főtényezői, könnyed és 
meleg közvetlenséggel keltették élet- 
re s játékukban a cselekmény drámai 
mozzanatai is jól érvényesültek.

A többi szereplők nem mutattak fi­
gyelemreméltó alakítást. Kitűnő hu­
moristánk is láthatóan erőlködött a 
komikum kopott gyöngyszemeinek uj- 
racsiszolásában, jóízű apaszinészünk 
kiskunhalasi kasznár-hanglejtése ke­
véssé talált az amerikai milliomos fi­
gurájához s a női kar tagjai olyan 
zűrzavarokat teremtettek a legegy­
szerűbb felvonulásokban is, amelye­
kért egyenként kellene kinpadra fe­
szíteni őket.

A Leányvásárnak a kevéssé jól elő­
készített előadás ellenére is annyi el­
pusztíthatatlan szépsége van, hogy a 
közönség nem tagadta meg a tetszés 
sűrű nyilvánítását s azért a felújítás 
jövője biztosítottnak látszik. (*1

■

HETI MŰSOR:
Hétfőn este: Esküvő.

este: Mondj igazat (osukKedden 
1‘elnőtteknek).

Szerdán este: Mária főhadnagy. 
Csütörtökön este: Egy nap a világ 
Pénteken este: Egy nap a világ — 

premier-bérlet.
Csütörtökön délután: A bolond Ás- 

vavné.
Csütörtökön este: Egy nap a világ 
Pénteken este: Egy nap a világ — 

premier-bérlet.
Szombaton délután: Csipkeálarc. 
Szombaton este: Egy nap a világ — 
bérlet.
Vasárnap d. u.: Leányvásár. 
Vasárnap este: Egy nap a világ.
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H(K K K
Szerke#ret6ség ée kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD, 
síiiAeri osísü-uTCá 5 kim. 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

«zárna: 72.301,
tTísiratekat merned enk-rim Ha

Április 8-ig kell bejelenteni » hízás 
alatt álló sertéseket. A Magyar Tudó­
sító jelenti: A kőzeláátáei minisztérium 
érvényben lévő rendeletéi értelmében 
a sertéstartó gazdák ée háztartások 
az április 1-j állapot ezerint, április 
S-i$f az illetékae kózélelmezéei hivata­
lokban bejelentést tartoznak tennn" a hi- 
zás alatt álló sertések számáról. Az le 
bejelentedő, hogy a hizlalásra beálli-

A CASINO világvárosi műsora

Kacagó tarka tavasz
SZEMÉLYI VÁLTOZÁS A REND­

ŐRSÉGEN. Nagyvárad, ápr. 5. Dr. 
Nyitray Tibor rendőr-fogalmazó hosszabb 
idő óta teljesít szolgálatot a nagyváradi 
rendőrkapitányságon. A rokonszenves 
rendőrtisztet tegnap elhelyezték Nagyvá­
radról: a karcagi rendőrségen teljesít 
ezentúl szolgálatot. A fiatal rendőrtisz­
tet baráti köre meleg szeretettel búcsúz­
tatta.

MEGHALT A SZÍNHÁZ ELSŐ HE­
GEDŰSE. A Szigligeti Színházon fekete 

tott sertések kfizű! mely hónapban hánv I !eng' MeShalt Ht>rváth Sándor, a
darab lmz levágásra érett, továbbá M,D.haz' fnekar e!«5 hegedűse. Kiváló 
hncrv „ a_«. ,, , zenes* volt, régi munkása az intézmény-d^t t TT k6ZÜ1 h^y nck’ aki 8 r°mán megszállás hosszú évei

arabot hizlalnak engedélyezett, bérhíz- | alatt is lelkes tagja volt a színház mű-
lalást engedély alapján.

Kedden váltsa meg Jegyét a várost 
Zeneiskolában Dolmányt péntek esti 
h a ng verseny éra.

Nagy selyem gyárakat, összekötő du­
nai hidat és kikötőket akar építeni 
Zorabor. A Magyar Tudósi tó jelenti: 
Zombor nagy tervek megvalósításával 
foglalkozik. Gazdasági vonalon export- 
vágóhid felállitnása, konzervgyár ís 
nagy eelyemgyárak létesítése tartozik 
ezekhez, a tervekhez. Dunai összekötő 
hid és három kikötő létesítése kerül 
sorra, ba a megfelelő anyagi fedezetet, 
a város vezetői megtalálják.

vészi személyzetének és derekasan ki­
vette részét abból a kulturális tevékeny 
«égből, amelyet a színház az akkori 
magyar kisebbség művelődésének szol­
gálatában végzett. Betegsége, amely 
most halálát okozta, szintén a román 
megszállás idejéből származott: a gya­
kori zaklatások, amelyek a színházat aMTmiVBEN KÉSZÜL HAT.BŐR- hatóságok r^érőTé^k m^Za“^ 

V- (KoPenfia®ra ' — A szaksajtó idegrendszerét, szívét s ez vetett idő­
közii. hogy az eddid kísérletek ered- előtt véget életének. Kedden délután 
menyeként n halbórból már méter- temetik a Rulikoverky-temetőben. 
áru is készíthető. A cserzett és fes-

M fi vészi élmény ls*z Dobnúnvj egyet­
len tsongorahangversenye pénteken 
este e Reformótiis Knlturpalotéban

tett halbőröket meghatározott alakra 
vágva különleges «jepekkel varrják 
össze hosszú végekké. Az így készült 
méterárut a bútoripar huzatnak hasz 
nálja. míg a ruházati ipar mellényt, 
‘portöltönvt é# kabátot készít belőle. 
A kesztyűgyárak is rengeteg halhőr 
anyagot dolgoznak fel. Általában 
napi 8—10 ezer darab halhőrből ké 
szid méteráru. Ezenkívül a eipőgyá-

A hangversenyidény egyetlen művé­
szi eseménye Dohnányl Ernő április 
9-lkl hangversenye. Jegyek az Idegen­
forgalmi Hivatalban,

A VÖRÖS KERESZT KÖSZÖNŐ LE- 
VELE A POLGÁRMESTERHEZ Nagy­
varad ápr. ő. A polgárm<?*>r levelet

raknak is nasrv tömeg halhőrre van I kapott a Vörös Kereszttől, amely kö#zö-
«ziikségük. iTFK)

EGV KÉMKEDÉSI BŰNCSELEK­
MÉNY FONTOS TANULSÁGAI. Ezzel
a címmel közöl érdeke# cikket a Ma­
gyar Katonait jsag legújabb száma. Szö­
veg- és képriportok, harctéri tudósítá­
sok, időszerű cikkek, négyoldalas képes 
melléklet teszik változatossá a lapot, 
amelynek ara változatlanul tíz fillér. 
Kapható mindenütt.

Teremhet-e minden esztendőben e
gyümölcsfa? Gyümölcstermelésünk Iesr- 
nagyóbh baja az, hogy a fák rendes 
formást minden másod-, harmadévben

netet nyilvánít a váró# vezetőcégének a 
múlt év őszén rendezett gyűjtéséért,

Az Aclio Catolíca 92. sz. 
filmkrltikáca 
OS AMD AS. Könnyű hatásokra tö­

rekvő, de rah any léha kiszóláson túl 
erkölcsileg közömbös film.

SZUDANI SZERELEM. Igen érdé- 
kos expedíció« film, mely egyszerű 
történet keretében mutatja be remek 
természeti felvételeit s egy Szudánt 
törzs életét.

FRUSKA. Kaeagtatóan érdekes 
film, sok pajzáneággal de minden 
bántó részlet nélkül.

TIGRISEK URA Erkölcsileg klfo- 
g ástál an film, a cirkusz világának 
nagyszabású bemutatásával.

FINN VÉR. Egyszerű szerelmi tör­
ténet. a finn nép vallásos érzésének 
nemes megnyilatkozásával,

ÓPIUMKERINGŐ. Alapjaiban léha. 
perzselő érzékiségre felépített ma­
gyar film.

A NAGY PER. Az amerikai 
kölest elán életfelfogás szatírája, erköl­
csileg közömbös szándékkaL

Ásszonysxiv
Ab Apolló-mozgó bemutatója — 

Német film az Attzonysziv, amelyet

KÖZGYŰLÉST TART A LEVENTÉK 
GAZDASÁGI SZÖVETKEZÉSE. A Le-
veríték Gazdasági Szövetkézé*«; f. hó 
ő-ág kedden délután 7 órakor a FUié- 
dey-kerti pályán közgyűlést tart. A szö- 
vetkereti tarok okvetlenül jelenjenek
WAO.

Az Iparié»tfllet Fa!ps.rj Srakosriálya
felhívja, tagjait, akik »rget. és enyvet, 
igényeltek, hogy utalványaikat le.gké- 
#őhl> április 10-ig vegyék áf, mert, a 
ki nem vett. utalványokat, megsemmi­
sítjük. — Értés ltjuk egyben tagjainkat, 
hogy április 11-én délelőtt, íéj 11 ón­
kor beszámoló 'a ggyűl őst fa.rítmk az 
h>ártés.tülé' nágvte.fttióben, rtifely-fa % 
tárgysorozat fontosságára való tokin 
lettel tagjainkat, teljen számban sivár- 
Pile. F,1

hitnek. A kiadás megvan, a. bevétel el- I GYARORSZÁGRA. Helsinki. (’MTI.) Vá­
márad Van azonban eljárás arra, hogy sa'TnaP délben finn újságíró csoport io-

1 dúlt Magyarországra a finn külügymia fákat, évente termésre kényezeritefik. 
Ezt. ismerteti és bizonyltja a. Magyar 
Gyümölcs legújabb száma, melyből egy 
alkalommal, lapunkra hivatkozással 
ingyen mutatványszámot, küld a, kiadó 
hivatal: Budapest, V., Vilmos császár- 
ot 7*
cég*

- - . „ itvuíci j ’tűi áí **
amely tudvalevőleg több mini ’8 ezer | #zombafr,D mlltatoft be Apolló-mori.

A darab cselekménye nem nagyigényű, 
nincsenek benne nehéz drámai bonyo­
dalmak: egyszerű háború# történet, egy 
repülőtiszt és egy nagy dizőz szerelmi 
kalandja, amely végül komoly fordu­
latot vesz. De a színészek játéka, a ren-

pengőt eredményezett.

FINN ÚJSÁGÍRÓK JÖNNEK MA-

nisztérium sajtófőnökének vezetésével.

MÁRAMAROSSZIGET—KÖRÖSME­
ZEI VON.ALON MEGINDULT A VAS- 
ÚTI FORGALOM. A MOT jelenti: A 
MÁV igazgatósága közli, hogy a Mára 
raarossziget-köröemezői vonalon ismét 
megindult a forgalom.

5™;»S"Ä bútort
Szabadság-utca 12. íSzacsvav-utca 48.) Háló, kombinált, és előszobák 
dióutánzattal i$. Előnyös vétel. Konyha újdonságok.

Jói sikerült a legényegylet 
eifeniésa

Nagyvárad és vidéke áesipgrj pzak- 
ft&ztálye értesíti! tagjait, hogy szeg ér- 
kőzett, és igényeiket a hivatalos órák 
alati délelőtt, 10 <%, i| óráig április 2-tnl 
ö-ig kedden délig a szakosztály ií ódá­
jában jelentsék be. Elnökség

Bábolnán állítják fel a hidegvérű te- 1 
oyésztöménest. A Magyar Tudósító je- 
l°nti: Hírt adtunk már arról, hogy az 
illetékes hatóságok vezetésével értékez­
ni tartottak, a hazai hedegvérü lóte­
nyésztés fejlesztése érdekében és meg- 
állaptották a legmegfelr v l>b tenyész- 
fait.it A földművelésügyi kormányzat 
az értekezlet alapján tervbovefte. hogy 
még ebben az évben a. bábolnai ménes- 
birtok gazdaságában hidegvérű tanyós7.- 
főménest állít fel, amely ellátja az or- 
sz.iág hidegvérű tenyésztő vidékeit meg 
felelő apaállatokkal.

W&gyvát&i, ípr- $. V^eíraap délután 
5 órai kezdene! nagysikerű mükedvoló- 
élőadáet tartottak í Legényegylet sze­
replői ^ Teleki-utcai székház nagyter­
mében. A műsor keretében szinrekerijh 
az Ártatlan Dim Juan című mulatságé«# 
bárom felvonj 5 w vígjáték. A zsúfolt 
nézőtérből percenként kirobbanó neve­
tés, á* taps azt bizonyította, bogy a le­
hetséges szrntplök ismét tudásuk javá- 

al szórakoztatták a közönséget. Nehéz 
'olna az egye# szereplők-- kíilőn-kiilöc 
dicsérni, mert az égés;« együttes — 
amelynek tagjai Kis# Erzsébet Enyédy 
Karola Man gr a Anna. Csaba Éva Szabó 
Tda. Pallag Tbolv Lakatos Gvula Fleisz 
Elemér. Bitfeuhmder János. Mogyoróssy 
Győző és Dudás László voltak — Lo- 
sonczv Gábor szakavatott rendezésében

smdv

Jelentkezzenek, 
kor nautalvé nyaukért 
a tehéntartó gazdák

olyan összfátékot produkáltak. ame! 
ismét öregbítette a Legényegylet közis­
mert jóhíréi. Értesülésünk szerint olyan 
terv merült fel az egyletben hogy az 
előadást sebesült honvédőink szőrekor- ! 
tatására a közeljövőben megismétlik

Nagyvárad íbj- -"íroa polgármestere. 
1.962“-1943 k. í. szám alatt. 1 követ­
kező hirdetményt adta ki:

Fclhivom a város területén levő le, 
hentartó gazdákat, bogy korpa-utalvány 
átvétele, végeit folyó hó 7. R 9 és Ifi én 
a városi Közélelmezési Hivatalban — 
Szaniszló utca 15. szám alatt reggel 
8 órától ] óráig jelentkezzenek.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
e napon tűi kiutalás nem történik, te­
hát mindenki saját érdekében tartsa be 
renti jelentkezési határidőt.

Nagyvárad 1943. április 3-án.
Dr. Soós. sk. 
polgármester.

dezői fogások, amelyek a szerelem éb- 
rer]é-íének és kiteljesülésének finom lel­
ki mozzanatait érzékeltetik, a legmeg- 
kapiább es legmuvészibb filmek porába 
emelik az Asszonyszivei. Két. pllentétes 
víláe, a katonai ás a művészélet légköre 
találkozik ebben a szerelemben s ez az. 
ellentét minden erőszakos kiélező# nél­
kül is csodálatosan mely é# megindító 
hangulati é* drámai elemeket érlel. 21a- 
rab Leander alakítja a fő női szerepet 
s ja'téka szinte élettani erővel és lep 
lezetlenséggel mutatja meg a szerelme* 
asszonyszív minden dobbanását. 5 ahogv 
kapcsolódnak hozzá a többi szereplők: 
a kötelességtudó, kemény repülőtiszt 
az őszülő karmester, aki kénytelen a 
hűséges jóbarit minőségével megeléged­
ni a kotnyeles szobalánv a hu
n)Or üdítő színeit, vegyíti s darabba s a 
katonai é* művéaíkornyezet jrllcgzet,«# 
figurái, amelyek gondos mégis ön-
képtelennek látszó összeá!og9t.{„ban je 
lennek meg — a legteljesebb művészi 
Összhang és életszerűség meleg é, meg­
döbben Iő Hatásait keltik. Egy pillanatig 
sem lankadhat a néző érdeklődése a da­
rab gyorsan gördülő, változatos jelene­
tei iránt s a közönség a rendkívüli él­
mények érzésével hagyja el a filmszín­
házat a* A.szonysziv megtekinrés*, mán.

(*)

NÉPMŰVELÉST SZÍNHÁZI ELŐ- 
ADÁS április hó 12-én, hétfőn este- 
műsorra kerül S-.inlipeti Edének A 
csikós cimü 3 felvor.ásos népszínmű­
ve. Kedvezményes jeovek naponta 
délelőtt 10—1 óráig a színház titkári 
hivatalában fszinészbejárat, I. emelet 
ő. ajtó) Tanay K Emil színházi főtit­
kárnál válthatók Hétfőn este a szín­
ház jegypénztáránál ugyancsak ked. 
vezményes áron.
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SPORT
HstsSinFS vereséget szenvedett a NAC 

8 Peren ív restéi
Nem lehet napirendre térni a vereség fölött

Lantos játékvezető sípjelére vasár­
nap délután fél 5 órakor a következő 
felállításban sorakozott a két csapat:

Ferencváros: Csikós — Dudás, Pol 
gár — Nagy II. Sárosi III. Farkas — 
Sípos. Toldi, Sárosi dr, Finta, Ko 
vács II.

Nagyvárad: Vécsey — Kovács II, 
Őnody — Szegedi, Perényi. Deményi 
— Incze II, Barna, Sárvári, Bodola, 
Tóth III.

Változatos játék után a 3. percben 
Sárosi III labdáját Belte a kapu mel­
lé lőtte. Ugyanerre a sorsra jut az 5. 
percben Sárosi Béla húszméteres sza­
badrúgása is. A Ferencváros kitűnő 
játékkal fölényt harcol ki. A nagyvá­
radi együttes erősen védekezik A 14. 
percben Sárosi szökteti Bekét, aki le­
fut és gólt lő. 1:0.

A 20. percben nagyváradi ellentá­
madásnál Tóth III beadását Sárvári 
fölé lövi. A Fradi továbbra is nagy 
kedvvel játszik. Az iram ezekben a 
percekben kissé csökken. A 30. perc­
ben a közönség egy perces szünettel 
áldoz az elhunyt német sportvezető 
emlékének. Ezután mezőnyjáték kö­
vetkezik, amelyben a nagyváradi csa­
pat teljesen egyenrangú ellenfelével. 
A 38. percben a kitünően játszó nagy­
váradi középfedezet Perényi elgán­
csolja Sárosi dr-t. A szabadrúgást 
Toldi Bekéhez adja. akinek beadását 
Sárosi dr gólba fejeli. 2:0.

A NAC erős támadással felel az 
újabb gólra és Sárvári elöl Csikós 
három ízben szerencsével ment.
Szünet után a nagyváradi csapat 

vezeti az első támadásokat, de nem 
sokkal később újból a Ferencváros 
veszi á't a játék irányítását. A negye­
dik percben Perényi szabadrúgásai 
védi Csikós. A 7. percben Toldi hi­
bázza el a célt. A 9. percben Incze II 
fejeli oldalhálóra a labdát. A 14. 
percben Sárosi Béla Sípost szökteti, 
aki még a kifutó kapust is kicselezi 
és gólt lő. 3:0.

Szép változatos játék alakul ki ez­
után. Hol az egyik, hol a másik kapu 
forog veszélyben. A 21. percben Sí­
pos lesről szalad el és lő érvénytelen 
gólt. A 23. percben Tóth III lő kapu 
mellé. Egy perc múlva Bodola fejel 
két méterről kapura. Incze II beadá­
sát védi ezután Csikós. A következő 
percben Beke beadását Sárosi dr lövi 
kapura. A lövést Vécsey szögletre 
védi. A 28. percben Incze II lövését

küzdve fölényesen győzött a szét- 
csőén játszó nagyváradi csapat ellen 
és győzelme Ynég ilyen gólaránnyal is 
megérdemelt, mert a nagyváradi csa­
pat csak az első félidő közepén és a 
második félidő végén volt veszélyes. 
A mezőny legjobb embere Sárosi III 
és Beke balszélső volt.

*

Elektr.- DSMÁVAG 3:0 (1:0).
Törekvés—Vasas 1:1 (1:0). Gól­

lövő Láng, illetve szünet után Né­
meth.

Újpest—SalBTC 5:2 (1:1). Já­
tékvezető K. Nagy. Az első félidőben 
Pozsonyi, majd Vince lő gólt. Szünet 
után Zsengellér négyizben, Vincze 
egyizbeti eredményes.

Gamma- Kolozsvár 3:2 (1:0).

Újvidék—Kispest 5:0 (1:0).
Góllövő Welker, Takács, Zsoldos, 
Welker, Welker.

Haladás—Szolnoki MÁV 3:2
(0:2).

Férfiruhákat. használtakat 
legtöbb áron vehet, eladhat

Játél.vezető Székely. Góllövők Tóth
Lajos, Tóth 1 zajos, Bonyh ídy, 4 ad-
nay, Kincses.

Csepel- Szeged 3 2 (1:0).

A bcrrto’sáqi ollósa

I. Csepel 21 15 2 4 68:40 32
2 Ferencv. 21 12 4 5 67:36 28

3. NAC 21 13 2 6 57:34 28
4. Gamma 21 10 4 4 51:34 27
5. Szolnok 21 10 4 7 55:34 24
6. Vasas 21 10 4 7 40:35 24
7. SalBTC 21 8 8 5 53:51 24
8. Újpest 21 9 3 9 55:55 21
9. Újvidék 21 7 6 8 38:42 20

10. Haladás 21 7 4 10 43 59 18
11. Dimávag 21 6 5 10 36:54 17
12. Elektr. 21 7 2 12 41:40 16
13. Kispest 21 6 5 10 43:46 16
14. Törekvés 21 5 6 10 28:52 16

15. Kolozsvár 21 5 3 13 39.57 13
16. Szeged 21 5 2 14 35:80 12

ÜLT Af n hnszr iltruh 11/let ‘ben

mflIRDETÉSld
Adas-véte

MOLNÁR Bémer-tér 1. (udvarban.) 
1TÍrásra Házhoz jövök.

MÁV—O.M.T.K. 3:0
Vezette Barth a. — A két csapat a 

következő összeállításban játszott:
MÁV: Fehérvári — Padurán, Szí 

lágyi — Papp, Mezei. Balk — Lisz­
tes, Jeney, Cseprcgi, Fehér, Buntlik.

Orosházi MTK: Krizsáriyi — Fa­
ragó, Kozma — Mackó, Ókovács 
Rajki — Rosta I. Papp, Sós I, Sós II, 
Rosta II.

Állandó MÁV fölény. Góllövők: 
Bundik, Lis'ztes, Cseprcgi. A ven­

dégcsapat egy Il-esit kihasználatlanul 
hagyott.

Kijátszott jó egész hegedűt megvétel, 
re keresek, ('intet a kiadóba kérek. 54;

Régi eret», tajtékpipa ezüst "kupakkal 
eladó. Cint a kiadóban. 5--

Jó hangú cimbalom eladó. Cirn~ä, ki­
adóban. _ _ 5.«

Konyhai mérleget megvételre kere­
sek Cimet a kiadóba kérek. 553

Eladó egy tele ajtó. RalassadérTTni 
tó 2.

Eladók regények, Dr Badtz, Miskolc.
541

Teljesen jóállapotban lévő Írógépet 
megvételre keresek. Cimet a kiadóba 
kérek. x 5^

Zongorát teljesen jó állapotban meg- 
vételre keresek .Cimet a kiadóba ki 
rek. r.o„

Nagy Singer varrógépet megvételre 
keresek. Cimet a kiadóba kérek. 557

Óriás faj belga nyulak ""különböző 
színben és nagyságban eladók. Vörös- 
marty Mihály-utca 153. Kefegyár. 579 

Fehér gyermekkocsi jó "állapotban el- 
qdó. Tégiavető-u. 71. 5g}

Nagy perzsa szőnyeg eladó. Knapp 
Ferenc, Méliusiz Juhász Péter-utca 25

53 í
Kisebb tangóharmomk át, megvételre 

keresek. Címeket a kiadóba kérek. 544
Kombináltszoba, rekamier, henceer 

eladó. Kapucinue-u. II. Verő asztalos
514

Tangóharmonikát 80—120 megvételre 
keresek, basezusost, Szent Anna-u. 33. 
Varga. 513

lugaMmt
MBC 11-CsBKI! 5:0 (3:

Vezette Kovács László. — Szép já­
tékkal győzött a NAC II. Góllövők: 
Hala ti (4) és Papp K. f 11-esből.) Ha 
a NAG játékosok többet rúgnak ka­
pura, az eredmény nagyobb is lehe­
tett volna.

♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«hm********

Hirdetmény az 1894-1922 évi szüle­
tésitek utósorozására

Eladó 3 szobás összkomfortos hát, 
nagy kerttel, istállóval, a lakás azonnal 
beköltözhető, ár 45 ezer pengő, Püspö 
ki-uton 2 szobás iakásu ház, gazdálko­
dónak is alkalmas. Nagy sarok telek 
eladó. Érdeklődni Tatayné, Szigligeti- 
u. 12. Telfon: 28—74. 542

Eladó Gerliczy-u. 22. modern ház, ki­
zárólagos megbízott Prager, Teleki-n. 
38. szám. 53')

bum»;:

ditést topét
Magas százalékkal könyvügynölói 

keresek. Cim a kiadóban. 142

Nagyvárad thj. város polgármestere 
13—1943. K. sz. szám alatt közli:

A m. kir. honvédelmi miniszter úr 
rendeleté alapján sorozásra előállani 
rendelem:

I Mindazon 1891—1922. évi szüle- 
tésii allitásköteleseket, akik bármelv 
oknál fogva sorozva eddig nem lettek 
és azokat, akik 2 hónapnál rövidebb 
ideig teljesítettek katonai szolgálatot.

2. Azon 1921. évbeli születésű álli- 
táskötelesek, akik az elmúlt évben 
tartott sorozáson „Jelenleg alkalmat-

Csikós elvetődve védi. Egy perccel *an- Visszahelyezendő“ osztályozást
később Toldi kiugrott és a kifutó Vé­
csey mellett az ellenkező sarokba gn 
ritja a labdát. 4:0.

A 31. percben Sárosi dr ugrik ki a 
védők közül. Lövését Vécsey kiütöt­
te. A 34 percben Sípos lövése kerül 
kapu mellé. A 35. percben Beke elfo­
gott egy kapuskirugást és 40 méterről 
11fkán latoit szép lov-ssel a kapu fel­
ső sarkába rúgja a labdát 5:0 A fe­
rencvárosi csatárok ezután több lö­
vést zúdítanak kapura, majd a N \C 
támad erősen, de a szerencse a Fe
rencvaros mellé szegődik A 44. és 
(ö. percben a Ferencvárosnak van 
gólhelyzete, a nagyváradi védelem 
azonban a helyén van.

rkőz-xnek 25.000 nézője volt
'erencvaros csapa'a nagyszerűen

nyertek Il ik korosztályban.
3. Az 1920. évbeli állitáskötelesek 

közül azok. akik a megtartott sorozá­
sokon .,Jelenleg alkalmatlan. Vissza­
helyezendő“ osztályozást nyertek III 
ik korosztályban.

4. Azok az. 1919. évbeli születésű 
állitásk öt élesek. akik sorozásokon 
..Jelenleg alkalmatlan. Visszahelye­
zendő" osztályozást nyertek én eddig 
utósorozásokon nem álltak eíő.

Az utósorozáson megjelenni tartóz- 
nak azon egyének is (atva- testvér), 
akinek keresőképessége utósorozás 
keretében állapítandó meg.

Az utósorozás a m. kir. 25. honvéd 
kiegészítő parancsnokság épületében 
Horthy Miklós-út 26 széni alatt 
(Markovits-laktanya) 1913. évi ápri­

lis hó 12-én reggel 8 órai kezdettel 
lesz megtartva, ahol a sorozásra je­
lentkezők pontosan, tisztán és józan- 
állapotban tartoznak megjelenni.

Nem állhatnak utósorozásra:
1. Az 1922. évi születésű állitás- 

kötclesek közül az.ok. akik a múlt év 
őszén tartott fősorozáson „Jelenleg 
alkalmatlan“ osztályozást nyertek.

2. Az elcsatolt területekről szár­
mazó egyének, (menekültek, katona- 
szökevények), ha magyar állampol­
gárságukat igazolni nem tudják.

3. Az orosz harctérre önként je­
lentkezők (ezek sorozásáról a beér­
kező kérvények alapján később fog 
történni intézkedés).

Felhívom az utósorozásra előálló 
á 11 itáskötelesek figyelmét arra, hogy 
a személyazonosságát igazoló iratait 
a sorozásra hozzák magukkal.

Az ut os or ozáson való meg je Len és 
elmulasztása az 1939: II. t. r. értel­
mében büntetés alá esik é>s előveze­
tése lesz elrendelve.

N-'-rvvávnd 1943. április 2.

28 39 éves napszámosnők és 17—18 
éves Ifjak felvétetnek a. Dreher-Haggen- 
macher Sörgyárnál. Jelentkezni 10—12
óra között. _ _ __ ____ __518

Kocsisokat felvesz a Dreher-Haggen- 
macher Sörgyár. Jelentkezés 10—12 
óra között a vára.ds-zöllő&i telepen. 527

UU' Tfc uKBKiatMíésí kém
Irodai gyako»lattal rendelkező kérész 

tény gép- és gyorsirónő azonnali elhe­
lyezkedést keres. „Szorgalom“ jeligére.

533

MUtoUíe
Fertötlenitést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pieta-utca ti- 
Teiefon 27—56.__________ _________ Vj3

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenbő] felelősséggel irtja. Csutoráé
Szisrligeti-ju _7. Telefon 14—21___ 664

Kölcsön könnyű visszafizetési felté­
tellel Hitelszövetkezetnél, Bethlen hm 
ván-u, 6 kapható. 503

a—a——a— eu

Z bútorozott szobát keresek központ­
ban. Címeket a kiadóba kérek. 544

KIADÓTULAJDON«»:
SXENT LÁSZLÓ NYOMDA RL-T.

m
Hr Soós István s. h. 

polgármester.

^4* <'» felel6se*erkeszt6

Sr. Paál Srpátl
Telelő* kiadd:

ür Sciteíller Feren«
• Szent Lász!ó-n voniH* fl"*

fneszen 

G fagyat Lopottban

«saws
Készült a Szent Lászlá-nyomda r. t 
körtorgógepen Nagyvárad. Szilagyi 

Dezső- utca a. szám.
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